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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.Нинішні процеси урбанізації супроводжує 

значний антропогенний вплив щодо природної складової міст. 

Найінтенсивніша фаза навантаження в умовах урбоекосистеми приходиться на 

людину. Зростання чисельності населення у світі, збільшення обсягу викидів 

автомобільного транспорту в атмосферу, зменшення частки зелених насаджень 

та ущільнення міської забудови – все це чинить  безпосередній вплив на 

збільшення акустичного забруднення ,особливо міських територій. 

Шум визначають ,як сукупність звуків різної частоти та інтенсивності, 

що виникають у результаті коливального та поступального рухів часток у 

пружних середовищах (твердих, рідких, газоподібних). Інтенсивність 

забруднення шумом (тиску) вимірююь в децибелах (дБ). Шуми,інтенсивність  

якотрих складає 30-80 дБ,не наносять шкоди людському організму. В той же 

час шуми інтенсивність яких 85 дБ і більше призводять до фізіологічних і 

психологічних деструктивних наслідків на нервову систему,якість та режим 

сну, емоції, здатність ефективно працювати. 

         Подібні тенденції спостерігаються і у м.Рівне. Тому дослідження 

шумового забруднення різних екологічних зон  міста Рівне є атуальним 

науковим завданням.  

Мета і завдання дослідження полягає у визначення рівнів шумового 

забруднення екологічних зон м. Рівне та обґрунтування заходів щодо його 

зменшення.  

Об’єкт  дослідження: процеси шумового забруднення. 

Предмет дослідження оцінка шумового забруднення автотранспортними 

засобами м. Рівне.   

Щоби досягти поставлену мету слід виконати наступні завдання:  

- аналіз та систематизація відомостей про шумове забруднення та його 

вплив на здоров’я людини; 
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- проведення вимірювання шумового забруднення екологічних зон 

м.Рівне; 

 - оцінка шумового забруднення транспортними засобами вулиць 

м. Рівне; 

- обгрунтування та розробка заходів щодо зменшення шумового 

забруднення м. Рівне.   

Методи дослідження.При написанні роботи базою брались попередні 

наукові дослідження а також результати проведених вимірювання шумового 

забруднення основних вулиць у місті Рівне за допомогою лабораторного 

приладу «цифровий шумомір моделі Benetech GM1352». При виконанні 

дослідження використано праці зарубіжних  та вітчизняних  вчених, статті в 

науковій періодиці, дані державних стандартів України.Зібрані матеріали були 

опрацьовані при використанні наступних методів: опису, порівняння, 

геоінформаційного, аналітичного, картографічного,  методу розрахунків 

еквівалентних рівнів звуку.  

Наукова новизна роботи полягає у тому, що: 

- вперше з метою зниження техногенного навантаження на міську 

екосистему виміряно шумове забруднення екологічних зон м.Рівне; 

-удосконалено методику вимірювання шумового забруднення; 

-набули подальшого розвитку вирішення зниження техногенного 

навантаження на довкілля шумового забруднення. 

Практичне значення одержаних результатів: 

-Проведено екологічне оцінювання зниження техногенного навантаження 

на довкілля; 

-Розробленно картографічну схему шумового забруднення різних 

екологічних зон м.Рівне. 

Наукові результати можуть бути використанні в розробці архітектурно-

планувальних заходів спрямованих на  зменшення шумового забруднення м. 

Рівне. 
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Особистий внесок здобувача полягає у: проведенні вимірів шумового 

забруднення у екологічних зонах м.Рівне;у складанні карто-схеми рівня 

шумового забруднення;в аналізі отриманих результатів. 

Публікації 

За результатами проведенних досліджень опубліковано одна праця у 

вигляді тез конференції XII Міжнародній  науково-практичній конференції 

«ABOUT MODERN PROBLEMS IN SCIENCE AND WAYS TO SOLVE THEM».  
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       РОЗДІЛ 1    Огляд літературних джерел 

       1.1 Природа шумового забруднення урбанізованих територій, фізичні 

характеристики та особливості шумового забруднення 

В умовах розвитку сучасних  урбанізованих територій зростає значення 

проблем захищеності людини від негативного впливу шумового забруднення. 

Зі зростанням чисельності автомобілів,що спричиняє одне з найбільше шумів, 

урбанізацією міст,збільшуються рівень шумового забруднення. 

          Шум ,за визначенням Ветошкина А.Г.,являє собою  сукупність звуків 

різної інтенсивності і частоти тривалості що виникають у результаті руху 

частинок у пружних середовищах (твердих, рідких, газоподібних 

),що не входять до рамок звукового комфорту. 

Але при тому необхідно зазначити, що звук існував та існує на планеті Земля 

завжди, і людина сприймала здатність середовища  проводити звук,адже вона 

не може існувати в абсолютній тишині. 

Шум вимірюють в одиницях,що мають назву Бел -  співвідношення значення 

звукового тиску в даних умовах до мінімального значення, котре сприймає 

слуховий апарат  людини. 

Практично ж використовують десяту частину ціє фізичної одиниці -децибел 

(дБ). Виходячи з цього, дБ це одиниця в котрій вимірюються  коливання звуку 

,що і визначає  інтенсивність шумових забруднень. Як вказує Ветошкін 

А.Г.Щодо шуму,використовують таку одиницю вимірювання як акустичний 

децибел (дБА) – одиниця вимірювання 

рівнів звукового (шумового) тиску при врахуванні сприйняття людиною звуку. 

        Шум,  який  є основною  частиною  звукової  хвилі,  має всі ті ж ознаки що 

їй притаманні [1]: 

-  довжина  хвилі (найменша  відстань  між  двома  точками в середовищі, які 

коливаються в однаковій фазі,синхронно); 

- амплітуда хвилі — найбільше зміщення точки середовища від положення 

рівноваги; 

- період - час, через який  кожна точка середовища проводить одне повне 

коливання; 



8 
 

- частота звуку — кількість повних коливань,проведених точкою коливання 

середовища протягом 1 секунди. Частота звуку має відповідність із 

суб'єктивною характеристикою звуку, яку називають висотою звуку; 

- інтенсивність звуку — величина енергії, що щосекунди діє на 

площу поверхні в 1 м2, розташовану перпендикулярно щодо напрямку в якому 

поширюється хвиля. Інтенсивність звуку відповідає  характеристиці звуку, яку  

називають гучність звуку; 

- зайвим звуковим тиском, який виникає через загущення час 

тинок в середовищі, де відбувається поширення звукової хвилі. Саме на 

сприйняття надлишкового тиску повітря у хвилі звуку запрограмоване людське 

вухо. 

        Залеський І.І., Клименко М.О.,зазначають ,що  зважаючи на фізичну 

властивость шумів як частини хвилі звуку,сутність вплив шуму на навколишнє 

середовище і живі організми характеризується  інтенсивністю або ,інакше 

кажучи, звуковим тиском та частотою коливань частинок у середовищі(Гц). 

Негативні шумові ефекти,що відчуваються людиною знаходяться у зоні 

слухового 

сприйняття (інтенсивність від 5 дБ до 120 дБ, частота від 20 Гц до 20 кГц), але 

велика частина несприятливого впливу знаходиться в діапазоні ультразвукових, 

інфразвукових та гіперзвукових коливань  [2]  

         Інфразвук являє собою коливання частоти з частотами нижче 16-20 Гц. 

Цей діапазон частоти має знаходження нижче порога чутності. Інфразвук на 

виробництвах 

виникає по причині таких самих процесів, що і звук,котрий чує людина . 

Найбільш інтенсивно 

інфразвукові коливання спричиняють механізми  та машини , що створюють 

механічні коливання низької частоти  (механічного походження інфразвуки) та 

турбулентні  потоки  рідини та газів(інфразвуки  аеродинамічних  чи 

гідродинамічних походжень). 

         Ультразвук являє собою механічне коливання пружного середовища з 

частотою більше 20 кГц, та інтенсивністю у Вт/1см 2 .З поширенням в 

середовищах ультразвуку відбуваються механічні, термічні та фізико-хімічні 

ефекти. Під механічною дією ультразвуку в атмосфері виникає термічний 
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ефект (хвилеподібний рух газоподібних, рідких і твердих часток спричиняє 

перехід  механічної  енергії  в  теплову).  Механічний  ефект 

супроводжує зміну акустичного тиску при стисненні і розрідженні 

середовищ силою, яка має розвиток через  велике прискореня частинок, 

ця їхня властивость визначає диспергуючу дію ультразвуку. Фізико-хімічні 

ефекти зв’язані  з кавітаційними процесами, виникненням зон стиснень і 

розриву внаслідок через  рух пружних хвиль,що спричиняють утворення 

бульбашок, котрі наповненні парою 

рідин і розчиненими там газами. 

Беручи до уваги природу походження ,за Ветошкіним А.Г.,виділяють  шуми:  

постійні,  непостійні,  коливні,  переривчасті, 

імпульсні. 

      1.2 Джерела шумового забруднення урбанізованих територій поділяють 

на природні та антропогенного походження .До природних шумів людина 

пристосувалася в процесі еволюції 

. Рівні шумів в навколишньому природному 

середовищі  складає  20 - 50 дБ(середнє значення) і загалом є константним. 

Через процес зростання транспорту в урбанізованих територіях міст (котрий 

чинить основний шум),урбанізацію міст, має місце розширення антропогенного 

середовища у відношенні до природного. 

Шуми  міського середовища та шуми в домівках населення створюється 

транспортом, обладнанням промисловості, санітарно-технічними 

установками. На основних трасах транспорту та прилягаючих  до них ділянках 

рівень звуків  досягає близько  70- 80 дБА, а в деяких випадках дорівнює 90 

дБА та більше. Біля аеропортів інтенсивність звуку є ще більшою,що було 

встановлено  Факторовичем А.А., Постніковим  И.Г. в праці ’’ Захист міст від 

транспортного шуму’’ 

[3]. 

        Ландшафт приміських та селищних територій приймає на себе 

навантаження від доріг з шосейним покриттям і залізничних доріг, аеропортів 

та портів на річках. Сюди можна віднести такі транспортні комунікації як 

залізнодорожні магістралі та станції,автовокзали і 

автогосподарства, мотелі разом з кемпінгом, стоянки трейлерів,об’єкти 

промисловості та 
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об’єкти  будівельної індустрії, електростанції.Недосконалість при  розробці 

планів міста,знаходження в їхніх кордонах джерел шумів, таких,як: аеропорти, 

автомагістралі, різні підприємства. До джерел  шуму  відносять  пристрої 

гучного мовлення , ліфти,телевізори, радіоприймачі, музичні 

інструменти,великі скупчення людей ).У великих містах поширенні такі 

джерела підвищенного шуму як під’їзди до залізнодорожніх вокзалів, ділянки 

метро під відкритим небом , міський трамвай.  

         Виходячи з цього основним джерелом шумового забруднення  

урбанізованих території є антропогенне. 

        Шум механічних походжень зазвичай  складають сполучення коливань що 

є періодичними та випадковими.Джерелами механічного шумового 

забруднення  

 в сучасній технічній науці називають різні механізми, транспорт та 

обладнання, що продукують велике забруднення навколишнього 

середовища шумом. 

джерелами, що знаходяться в 

В будинках, будівлях ,спорудах  і на території що знаходиться  між ними 

утворюється техногенний шумовий фон. 

В більшості випадків шум виникає при здійсненні руху або роботи. 

Беручи до уваги середовище, де відбувається поширення звуку, розділяють 

структурні, або корпусні, і повітряні шуми [1]( Ветошкин А.Г. Теоретические 

основы защиты окружающей среды: Учебное 

пособие. - М.: Абрис, 2012. - 397 с. 

). 

           Структурні шуми спричинені  безпосереднім контактом тіл,що 

коливаються  

з частинами корпусів, будівельними конструкціями,  фундаментами, 

трубопроводами та іншими.Енергія коливань, котру передають  

джерелами шумів міцно зв'язаними з ним об’єктів (беручи до уваги їх розмір та 

форму), в вигляді повзвздовжніх або поперечних(або обох видів одночасно) 

хвиль поширюється в них. 

Об’єкти що хитаються ,приводять до коливань повітряні маси,що в свою чергу 

утворює звукові хвилі 
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Коли джерела не є звязаними  з якимись конструкційними об’єктами, то шуми, 

вироблені їм в атмосферу, називається повітряним. 

На рис. 1.2 подано модель того в якому діапазоні знаходяться звукові 

коливання навколо людини.  

 

Рис.1.2 Звукові коливання навколо людини за Ветошкіним А.Г. 

         Потрібно знати, що зміна в рівнях звуків в 5 дБА призводить до зміни 

прийнятої  вухом людини  суб'єктивної гучності в 1,5 рази, на 10 дБА – в 2 рази, 

15 дБА - в 3 рази, 20 дБА - в 4 рази і т.ін. 

В залежності від видів джерела змінюється характер шуму . Технічний шум в 

залежності від походження градують на такі види[4]: 

- механічний - виникає при механічному терті деталь в механізмах 

(наприклад,удари,що відбуваються в механізмах), при русі певних вузлів і 

частин механізмів та машин що є незбалансованими,дуже потужно це 

виявляється механізмах ,котрі мають несправність,в процесі вібрації 

механізмів,шестернь,з’єднань основних частин обладнання та інших; 

- електромагнітний - виникає при коливані елементів і деталей 

електромеханічного пристрою в електромагнітному полі 

(ротори,статори,трансформатори,гравіцапи та інші); 

- аеродинамічний - виникає при вихровому процесі в газі 

(розширення газу із стисненого простору в атмосферу 

;аеродинаміка об’єктів котрі рухаються з великою швидкістю 

, пропелери  реактивних і турбореактивних двихунах і т.д.), при швидкому русі 

газу 
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(шум газової струї двигунів ракет і реактивних літаків, при всмоктувані повітря 

компресорними установками 

і т.д.); 

- гідродинамічний – виникає при  різних процесах  в рідині 

(гідравлічний удар 

,  кавітація  в  ультразвуковому  технічному 

обладнанні,в рідинних системах механізмах і т.д.); 

- вибуховий або імпульсний,при роботі двигунів внутрішнього згоряння; 

Шуми можуть бути розділеними на простіші складники в тонах 

із позначенням частоти та нтенсивності.Найважливішою характеристикою 

шуму є його графічне представлення .Яке Ветошкін А.Г. називає спектральним 

зображенням і воно має велике різноманіття .У технічному середовищі 

прийнято такі середньогеометричні частоти октавних смуг:5,31,63, 125, 250, 

500, 1000, 2000, 4000, 8000 Гц [1]. 

Складний розподіл по спектру в часі виникає при одночасному впливі різних 

джерел шуму 

В залежності від максимальних значень амплітуди в спектрах шуму виділяють 

низькочастотний (< 300 Гц), середньочастотни й( 300- 800 Гц), 

високочастотний (>800 Гц) шум; 

Характеризуючи спектр позначають такі шуми: 

- широкосмуговий шум з безперервною спектральною шириною >1октави;  

-тональний шум, спектр якого має виражені  тони.   

Для  практичного використання  встановлюють такий тональний  характер  

шуму при вимірюванням в 1/3 октавної смуги частоти при перевищенні 

рівню водяної смуги над сусідніми не менше ніж на 10 дБ. 

         За часовою характеристикою Ветошкін А.Г. характеризує : 

- шум постійної тривалості, рівень звуку коливається  в часі не більше чим на 5 

дБА за 7-годинний робочий день чи за час коли  вимірювалися в приміщенні 

житлової  чи громадської будівлі,в житлових масивах; 

-шум непостійної тривалості,рівень звуку змінюється в часі більш ніж на 5 дБА 

за 7-годинний робочий день чи за час коли  вимірювалися в приміщенні 

житлової  чи громадської будівлі,в житлових масивах. 

Шум непостійної тривалості ділять на: 
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-шум,що коливається в часі, рівень звуку постійно змінюється протягом часу; 

- шум,що переривається, рівень звуку змінюється східчасто (на 5 дБА і 

більше),протягом сталого інтервалу часу; 

-шум імпульсний, що складається звуковихсигналів, що тривають менше 1 с, 

при цьому рівні звуку в дБА 1 і дБА 2, виміряні відповідно на часових 

характеристиках "імпульс" і "повільно", відрізняються не менш ніж на 7 дБ. [1] 

Виходячи з вищенаведеної інформації Залевський,Клименко,Запорожець та 

інші,шум характеризують  фізичним і 

фізіологічним параметрами.  

Фізична складова  шуму  визначає: 

-тиск шуму; 

-силу шуму; 

-щільність енергії звуку; 

-рівень тиску звуку; 

-частоту і щільність дискретних складових і іншими характеристиками.Як 

явище фізіологічної природи його характеризує висота, гучність, 

область порушених ним частот або тембром і тривалістю його дії. 

Людське вухо сприймає  певний діапазон звукового тиску, 

 на середніх звукових частотах від 10-5 до 102 Н/м2, тобто розрізняються 

приблизно в 107 разів.  

Інтенсивність звуку для зручного обчислення  

оцінюють не в абсолютних, 

а у відносних одиницях - белах, децибелах. 

Рівень акустичної потужності є важливою характеристикою. 

Рівень акустичної потужності (Вт) дає характеристику випромінюваної 

джерелами акустичної потужності, округлену на рівень в децибелах. Це 

дозволяє порівняти рівну потужність різних механізмів в різних акустичних 

умовах. 

Степінь негативного впливу шуму визначається  його інтенсивністю, 

спектральним складом, часом впливів, місцезнаходженням людей, їх 

індивідуальних особливостей та характером робіт,що вони виконують .  
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     Шуми,значення  котрих , становить 35-40 дБА,при дії в нічний час чинять 

вплив на психіку людини і викликають в неї занепокоєння. 

. Шум з рівнем 50-60 дБА  відчутно навантажує  нервову систему,найсильніше 

тоді коли людина працює з інформацією. Шум 70 дБА впливає 

фізіологічно, 85-90 дБА викликає  зниження слуху в людини.[2,6] 

В сучасному міському середовищі основним є транспортний шум,попри те,що в 

урбанізованих територіях спостерігають різноманітні джерела шуму . 

   На нашу думку урбанізовані території найбільше потерпають від 

транспортного шуму,не зважаючи на те,що наявні і інші джерела шумового 

забруднення.Як вважають багаточисельні дослідники ,що шум від транспорту є 

основним деструктивним наслідком впливів  потоку транспорту на екологічну 

систему  та на стан здоров’я  міського населення.Нажаль сучасні  міста ,як 

багатомільйонники так і значно менші,постійно поповнюються чисельністю 

транспортних засобів,як мало так і великогабаритного,котра сягає понад 7000 

одиниць впродовж години.Шумове забруднення від автотранспорту залежить 

від інтенсивності і швидкості руху,від стану дорожного покриття,характером та 

щільністю зелених насаджень,а також забудовою прилеглих до магістралей 

територій. 

    Поряд із транспортним шумовим забрудненням слід зазначити,що існує 

також небезпека від авіатранспорту,залізничного транспорту,промислових 

підприємств,а також від побутового обладнання.Разом з тим хочемо 

зазначити,що на величину проникнення шуму в житлове приміщення 

впливають неякісні будівельні матеріали,недотримання правильної технології 

будівництва,та відсутність шумозахисних матеріалів при утеплені будинків. 

Також до причин шуму в квартирах необхідно віднести гучну роботу музичних 

систем,систем каналізації та вентиляції. В період свят дискомфорт приносить 

використання різних піротехнічних засобів  [2]. 

 

 

1.3  Вплив шумового забруднення на здоров’я людини і навколишнє 

середовище 

В меті та завданні наших досліджень не було поставленно питання впливу 

шумового забруднення на здоров’я людини та навколишнє 

середовище.Разом з тим ми наводимо аналіз цих питань виключно з 

літературних джерел (Запорожець О.І., Бойченко С.В., Матвєєва О.Л., 

Шаманський С.Й., Дмитруха Т.І., Маджд С.М. ) 
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            Шум вважали завжди менше шкідливим ,аніж забруднення хімічними 

речовинами або електромагнітним полем.Але беручи до уваги дослідження ,що 

проводили різні організації (Бюро національної статистики Великобританії) 

протягом остатніх 20 років значення шумів  європейських міст показав 

стабільне зростання   на 10-15 разів, цей рівень стає шкідливим фактором 

довкілля,він турбує більше половини мешканців міст. 

Суть впливу шуму на організм має залежність від: 

 -діапазона частоти,  

-рівню 

інтенсифікації, 

- періодом дії,  

-відстані до джерела,  

-розміру тіл, 

-особливістю конкретної особи. 

     Шум викликає функційні та біологічні зміни в організмі,негативно 

впливає,на думку Запорожця та інших, на різні органи : серцево-судинну, 

нервову систему,викликає порушення сну, уваги, призводить до депресії, 

роздратованісті,неспокою, подразнення впливає на легені і органи травлення; 

пошкодження слуху з його втратою; 

здатність сприймати та передавати звуки мовлення; 

відволікає увагу від звичайних справ; змінює фізіологічні реакції людей 

на впливи стресову; впливає на психіку і психосоматику; дію працездатність 

діяльність і продуктивність праці. Дослідження свідчать про несприятливий 

вплив шуму на центральну нервову, серцево-судинну систему і органи 

травлення. Порушення стану функціонування центральної нервової системи під 

впливом шуму призводить до ослаблення уваги і працездатності, особливо 

розумової [6]. 

      Кожна людина сприймає шум по-різному. Багато залежить від віку 

(максимальна чутливість слуху людини проявляється у віці 14-19 років), 

темпераменту, стану здоров'я, стану навколишнього середовища. 

Шум є одним із найсильніших подразнювачів. При цьому з усього 
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діапазону інтенсивностей можна виділити дві найхарактерніші точки [6]: 

– поріг чутності відповідає найменшій силі звуку, що сприймається 

органами слуху людини як звук; 

– больовий поріг відповідає найменшій силі звуку, за якої у людини 

виникає неприємне відчуття, яке з часом переходить у відчуття болю. 

Людина починає сприймати шум з відмітки в 5 дБ, її називають порогом 

чутності. В житлових приміщеннях допустимим вважається рівень шуму в 40 

дБ удень та 30 дБ уночі. Однак, в адміністративних приміщеннях інтенсивність 

шуму сягає 40-60 дБ, а в промислових – він сягає 70-80 дБ. 

Допустимі рівні шуму на територіях різного господарського призначення 

не повинні перевищувати показників санітарних норм згідно з ДБН 360-92  

Останнє важливе тому, що звикання людини до шуму з часом не 

відбувається. Особливо важко переноситься організмом людини різкі звуки 

високої частоти. Шум понад 80 дБ шкідливий для організму людини. Больовий 

поріг становить 120 – 130 дБ. 

Типи територій різного господарського призначення  дБ: 

Селищна зона                                                                                        70 

Територія житлової забудови, що реконструюється                        75 

Територія житлової забудови поблизу аеродромів та аеропортів  85 

Зона масового відпочинку та туризму                                               75 

Санітарно-курортна зона                                                                     60 

Територія заповідників і заказників                                                   50 

          При перевищенні межі порогу чутності органи слуху можуть сприймати 

звукові коливання не тільки акустичного, але частково ультразвукового й 

інфразвукового діапазонів. 

        Дослідження впливу шуму на живі організми засвідчили розвиток у них 

загальної неспецифічної реакції, яка характеризується: 

– зниженням споживання кисню всіма тканинами головного мозку; 

– дистрофічними змінами в мозку та внутрішніх органах; 
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– появою судинних розладів; 

– біохімічними змінами у внутрішніх органах, що свідчить про 

напруженість захисно-пристосувальних сил організму. 

         Специфічним впливом шуму є його вплив на слуховий аналізатор. Як 

реакція на шум спостерігається фізіологічне явище пристосування чутливості 

слухового аналізатора до різних рівнів сили звуку – адаптація, яка відіграє 

захисну роль. Слухова чутливість знижується (до 10 дБ), внаслідок чого менше 

звукової енергії потрапляє у внутрішнє вухо, де розташований слуховий 

аналізатор людини. При тривалому впливі інтенсивних звуків настає слухова 

втома. У виникненні слухової втоми бере участь центральна нервова система. 

       Слухова втома проявляється як тимчасове погіршенням слуху. Подібне 

явище спостерігається, наприклад, після впливу на людину потужного 

авіаційного шуму. 

         За тривалого впливу шуму навіть невеликих рівнів слуховим змінам 

передують зміни в інших функціональних системах організму, насамперед у 

центральній нервовій системі. В основі цих змін лежать зміни активності 

мозкових клітин, порушення режиму їх роботи внаслідок значного поширення 

збудження із слухового аналізатора по всьому головному мозку. Це призводить 

до [6]: 

– порушення сну; 

– підвищеної втомлюваності; 

– підвищеної роздратованості; 

– зміни психіки, що виявляється в пригніченому настрої, емоційній 

неврівноваженості. 

        Стійка втрата слуху (глухота) може виникати внаслідок тривалого (5-8 

років) впливу шуму й недостатнього відпочинку для повного відновлення 

слуху. Глухота багато в чому обумовлена індивідуальними особливостями 

людини. Деякі люди втрачають слух навіть після короткого періоду дії шуму 

порівняно помірної інтенсивності, у інших навіть сильний шум за тривалої дії 

не приводить до втрати слуху. 
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Спостерігаються й інші наслідки шумового впливу на організм. Під 

впливом шуму збуджуються центри головного мозку, регулюючі функції залоз 

внутрішньої секреції і біоритми, що може спричинити зміну частоти ударів 

серця за хвилину, частоти дихання, кров'яного тиску, викликати зміни в крові й 

розширення зіниць. 

            Шум сприяє розвитку гіпертонічної хвороби, захворюванням виразки 

шлунку та дванадцятипалої кишки. Високі рівні шуму, наприклад, шуму 

реактивних літаків понад 120 дБ, можуть стимулювати подразнення 

вестибулярного апарату, виникає запаморочення. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я шум діє як 

відволікаючий подразник, він може заважати сприйняттю мови, впливати на 

розумову діяльність, погіршуючи процеси збирання та обробки інформації, 

впливати на психофізіологічний стан людини. 

За наявності шуму загальна захворюваність людини зростає приблизно на 

15%. Збільшення рівня шуму на кожні 10 дБ тягне за собою збільшення 

захворюваності в 1,2-1,3 рази, знижується продуктивність праці. В умовах 

шуму (наприклад, у лікарні, розташованій поблизу аеропорту) одужання хворих 

відбувається повільніше й гірше. Спостерігалися випадки, коли у жінок, що 

працювали в період вагітності в шумних умовах, народжувалися діти з 

порушенням слуху. 

             Найчутливіші до дії шуму діти та люди похилого віку. У школярів, які 

навчаються в умовах проникаючого шуму вище ніж 45 дБ,для людини – 90 дБ, 

спостерігається зниження слухової чутливості внаслідок втомлюваності органів 

слуху, 

порушення дії вегетативної системи, у дітей спостерігаються підвищена 

стомлюваність та головні болі [6]. 

          Проаналізувавши результати досліджень вищезгаданих авторів слід 

зазначити,що на процеси життєдіяльності людини шум впливає як усередині 

приміщення,так і зовні.А рівень шуму у 75 дБа вважається порогом захисту від 

пошкодження слуху;рівень шуму від 35 до 45 дБа не порушує сон людини.      
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        На міжнародному рівні Всесвітня Організація Охорони Здоров'я (ВООЗ) 

спільно з Організацією економічної співпраці і розвитку (OECP) є тими 

головними організаціями, які збирають дані і отримують власні оцінки 

стосовно експозиції 

шуму. Ними визначені наступні порогові значення шуму (в одиницях денного 

еквівалентного рівня звуку LAекв)[8]: 

– при LAекв = 55 - 60 дБА шум починає викликати роздратування; 

– при LAекв = 60 - 65 дБА роздратування суттєво посилюється; 

– при рівнях LAекв вище 65 дБА з'являються серйозні поведінкові 

симптоми, наприклад, у вигляді скарг, протестів, демонстрацій, викликаних 

шумом. 

         З цієї причини ВООЗ було запропоновано директивні значення для рівня 

шуму довкілля величиною 55 дБА, що визначається протягом денного періоду 

доби. 

       Незважаючи на значну кількість переважаючих викладених негативних 

характеристик шумового забруднення, шум може впливати і 

позитивно,зокрема позитивний вплив на людину чинять заспокійливі фактори 

такі,як  шелест листя дерев, помірний стукіт дощових крапель, шум морського 

прибою,вогонь в каміні,звуки дельфінів та інші. Позитивний та лікувальний 

вплив має також спокійна приємна музики на чому й базуються оздоровчі 

процедури. Є навіть такий напрям нетрадиційної медицини як 

звукотерапія. 

           Шум володіє такою властивістю,як передача інформації,наприклад,водій 

прислухається до звуку мотора,шасі,капітан корабля пеленгує шум підводних 

човнів. 

Шум відіграє велику роль в акустиці, радіотехніці, 

радіоастрономії і навіть медицині. 

1.4 Шумове забруднення, як екологічна проблема урбанізованих територій, 

сучасний стан шумового забруднення урбанізованих територій 

      Шумове забруднення навколишнього середовища в межах урбанізованих 
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територій увесь час посилюється через зростання впливу шумових чинників,як 

природних,так і антропогенних,особливо у великих містах,що проявляється у 

дискомфортному перебуванні на забудованій території. На сьогодні 

спостерігається тенденція до розширення площ акустичного дискомфорту на 

забудованих територіях. 

Акустичних вимірювання та соціологічні дослідження проведенні Белоусовим 

В.Н. та іншими свідчать, що 

головним джерелом акустичного забруднення в містах є автотранспорт від 

якого страждає кожний другий житель міста.. 

Так, легковий автомобіль, рухаючись, створює шум інтенсивністю 70...80 

дБА, автобус – 80…85 дБА, вантажний автомобіль – 80...90 дБА. Крім того 

вагомий вклад у звукове середовище міста вносять: літаки, які низько летять, – 

до 100 дБ, трамваї – до 90. У сучасних міських районах зі значним рухом 

транспорту рівень шуму близький до небезпечної межі у 80дБ. 

Данилком встановлено,що транспортний шум є основним акустичним 

забруднювачем практично 

всіх сучасних міст, а його внесок у загальну частку шуму в житлових зонах 

складає 60–80%. Встановлено, що збільшення кількості вантажного та 

громадського транспорту на 13% у транспортних потоках посилює шум на 1 дБ. 

Оптимальні рівні шуму від транспортного потоку спостерігаються при 

швидкості автомобіля 40-45 км/год. Помірне збільшення швидкості автомобіля 

викликає збільшення рівня шуму на 6–9 дБ, а максимальне прискорення – 15– 

20 дБ. Тому рівень шуму на перехрестях на 3-6 дБ вище, ніж на ділянках зі 

сталим рухом автотранспорту. Розрахунки показують, що для забезпечення 

акустичного комфорту (55 дБ на відстані 30 м від проїзної частини) 

максимальна інтенсивність транспортного потоку зі швидкістю 40 км/год має 

складати 400 авт/год в обидва напрямки[9]. 

   Надзвичайно великий науковий інтерес у практичній площині 

представляються  нам результати дослідження сучасного шумового 

забруднення найбільших міст України – Києва,Одеси та Дніпра,котрі отримані 

Лучко І.А. та інші,Сердюк С.М. та Департаментом екології та природних 

ресурсів Одеської ОДА [10,11,13].Нижче наводимо констатуючи результати 
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результати їхніх досліджень з оригіналу наукових праць.В подальшому будемо 

проводити порівняльний аналіз результатів наших власних досліджень. 

      Так для м. Київа характерним є приклад досліджень, що проводились 

2013 року. 

Місця проведення вимірів вибиралися на ділянках вулиць і доріг зі 

сталою швидкістю руху транспортних засобів і на відстані не менш ніж 50 м від 

перехресть, транспортних площ і зупинок пасажирського громадського 

транспорту. Дослідження виконувалися в періоди максимальної інтенсивності 

руху транспортного потоку. Виміри не проводилися під час випадання 

атмосферних опадів і при швидкості вітру більш ніж 5 м/с. 

При проведенні вимірів шумової характеристики транспортного потоку, 

до складу якого можуть входити легкові і вантажні автомобілі, автопоїзди, 

автобуси, мотоцикли, моторолери, мопеди і мотовелосипеди, а також 

тролейбуси і трамваї, вимірювальний мікрофон розташовувався на тротуарі або 

узбіччі на відстані (7,5±0,2) м від осі ближньої до точки виміру смуги або 

шляху руху транспортних засобів на висоті (1,5+0,1) м від рівня покриття 

проїзної частини або головки рейки[10]. 

В стиснутих умовах забудови вимірювальний мікрофон шумоміру 

розташовувався на відстані менш ніж 7,5 м від осі ближньої до точки виміру 

смуги або шляху руху транспортних засобів, але не ближче 1 м від стін 

будинків, суцільних парканів і інших споруд або елементів рельєфу, що 

відбивають звук. У випадку розташування вулиці або дороги у виїмці 

вимірювальний мікрофон встановлювався на брівці виїмки на висоті (1,5±0,1) м 

від рівня землі. Період виміру шумової характеристики транспортного потоку, 

до складу якого можуть входити автомобілі, мотоцикли, а також тролейбуси і 

трамваї, охоплював проїзд не менш ніж 200 транспортних одиниць в обох 

напрямках і становив 3 хв. 

При проведенні виміру шумової характеристики транспортних потоків, 

до складу якого можуть входити автомобілі, мотоцикли, а також тролейбуси і 
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трамваї, за допомогою шумоміра зі стрілочним індикатором рівнів звуку 

інтервал між відліками рівнів звуку становив 3 с. 

Відлік рівнів звуку робився як за наявності, так і за відсутності на ділянці 

виміру транспортних засобів, що рухаються. Значення рівнів приймалися за 

показниками стрілки приладу в момент відліку. Значення рівнів звуку 

зчитувалися зі шкали шумоміра з точністю 1 дБА. Одночасно з виміром 

шумової характеристики транспортного потоку (ТП) визначався його склад і 

інтенсивність руху. 

       В результаті проведення експериментальних досліджень в одному з 

мікрорайонів міста Києва (Шулявка) було побудовано карту шуму цього 

мікрорайону. 

Отримані при дослідженнях шумового навантаження дані свідчать про те, 

що порушуються вимоги СНіП 30–77–84 від 03.08.1984. На територіях, що 

прилягають до житлових будинків, поліклінік, закладів освіти, допустимий 

рівень шуму від 7.00 до 23.00 години відповідно до ДБН 360-92 має становити 

55 дБА; біля гуртожитків – 60 дБА; на площадках відпочинку – 45 дБА[11]. 

Наявні дані свідчать про перевищення максимальних показників на 

території мікрорайону. На площадках відпочинку максимальний рівень звуку 

дорівнює 60 дБА; на територіях, що прилягають до житлових будинків, 

поліклінік, закладів освіти – 70 дБА; біля гуртожитків – 75 дБА. Рівні звуку за 

розрахованими даними експериментальних досліджень лежать в межах від 65 

до 81 дБА. 

Таким чином, данні досліджень шумового навантаження тільки для 

одного району м. Києва свідчать про перевищення нормативних максимальних 

показників рівнів звуку для території мікрорайону від 2 до 11 дБА. 

        Дещо схожа ситуація за даними досліджень спостерігається і у м. Дніпро. 

Згідно діючому в Україні стандарту (ГОСТ 20444–85 «Шум. Методы 

измерения шума на селитебной территории и в помещениях жилых и 

общественных зданий»)[11], рівень шуму, що створюється транспортом 
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(акустична характеристика), визначається шумовимірювачем на відстані 7 м від 

першої (ближньої) до розрахункової точки смуги транспортного потоку. Дані 

про рівень шуму на головних автомагістралях м. Дніпро були отримані в 

результаті натурних вимірювань за допомогою шумовимірювача марки 

Hoffman С0026. 

Майже вся територія м. Дніпра відчуває суттєвий шумовий вплив 

автотранспорту. 

Згідно з допустимими рівнями шуму для різних за функціональним 

призначенням територій, як вже вказувалось вище, рівень шуму в селітебних 

зонах удень не повинен перевищувати 55 дБА, для транспортних магістралей 

міст рекомендованийбезпечний рівень шуму – 80 дБ. Результати досліджень 

показують, що більшість територій, прилеглих до головних автомагістралей, за 

фактичними показниками рівня шуму частково або повністю входять до зони 

акустичного дискомфорту[12]. 

На автомагістралях м. Дніпро з інтенсивним рухом акустичний 

дискомфорт складає 82-92 дБА (короткочасні періодичні шуми можуть 

досягати 100 дБА). У таких умовах у людини виникають розлади нервової 

системи, порушення розбірливості мовлення, погіршується сприйняття 

корисних сигналів, це, окрім психічних розладів, призводить до нещасних 

випадків, заважає повноцінному відпочинку, порушує сон. 

Таким чином, перевищення над допустимим рівнем шуму за данними 

досліджень складає 2-12 дБА. Акустичне навантаження, що створюється 

транспортними потоками міста, знаходиться в межах акустичної області 

звукового сприйняття людини, але має суттєвий вплив на організм. Тобто 

можна стверджувати, що міські мешканці живуть та працюють в умовах 

емоційної та фізичної напруги, яка пов’язана з постійним акустичним 

дискомфортом. 

            Для м. Одеса основним джерелом шумового забруднення є магістральна 

вулична мережа, портовий район, залізниця та аеропорт «Одеса». Вимірювання 
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рівнів шуму, які проводились Одеською міською СЕС у 2012 р., здійснювалось 

у 26 контрольних точках. Загалом фахівцями санепідслужби у 2012 р. було 

проведено 627 досліджень, із яких у 259 (41,3%) випадках спостерігалось 

перевищення нормативних значень, що супроводжувалися побутовими 

скаргами від населення[13]. 

Аналіз акустичної ситуації на вуличній мережі ґрунтується на даних 

обстеження інтенсивності руху з урахуванням вантажного та громадського 

транспорту в потоці, середньої швидкості руху. Відповідно до розрахунків, 

рівень акустичного забруднення знаходяться в межах 22 – 82 м (100 м – 127 м 

об'їзна дорога) від лінії руху. Міська СЕС, що проводить контроль (заміри) 

акустичного режиму вулично-дорожньої мережі, фіксує постійне перевищення 

допустимих шумових характеристик. 

Деяке уявлення про шумове забруднення на вулицях м. Одеса можна 

отримати на підставі аналізу даних епізодичних вимірювань, які проводилися 

Обласною СЕС у 2015 р. (рівень шуму в селітебних зонах удень не повинен 

перевищувати 55 дБА) Для досліджень використовувався переносний шумомір 

типу ВШВ-003- 

М2 з діапазоном шкали від 20 до 130 дБ. Дослідження проводилися на 

перехрестях основних транспортних магістралей, вулицях з одностороннім 

транспортним потоком, ділянках, віддалених від доріг та захищених від них 

будівлями. Вимірювання проводились у кожній точці протягом 30 хв. 

Слід приймати до уваги, що окрім автотранспортної складової місто 

Одеса є великим залізничним вузлом, що працює в трьох напрямках – 

Колосівка, Роздільна, Арциз (двоколійні електрифіковані лінії). 

Розрахунок, проведений на підставі характеристики перегонів, показав, 

що рівні акустичного забруднення знаходяться в межах 80-170 метрів від лінії 

руху. Дані параметри, як вказують працівники СЕС, є постійною величиною і 

будуть залишатись такими і на перспективу з можливістю їх зменшення на 10 

% за рахунок реконструктивних заходів. 
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Існуючі розрахунки акустичного впливу аеропорту «Одеса» визначені 

санітарним паспортом із зонами обмеження забудови. З урахуванням 

сертифікації літаків та дотримання вимог ІКАО, Повітряного Кодексу України, 

зона акустичного впливу визначається в межах 1,0 км від злітнопосадкової 

смуги та 0,4 км від торця по лінії зліт - посадка (курс 170, курс 340) [13]. 

Таким чином, наведені результати досліджень вказують на перевищення 

допустимих  рівнів  шумового  забруднення  від  транспорту  в  межах 

урбанізованих територій декількох з найбільших міст України. 

 

 

1.5 Правове регулювання вирішення питань щодо шумового забруднення 

урбанізованих територій в Україні 

 

Шумове забруднення довкілля є фізичним фактором, що створює 

серйозну загрозу для здоров'я людини. У Положенні про шумове забруднення, 

яке прийнято 44-ою Всесвітньою медичною асамблеєю (ВМА) у вересні 1992 р. 

у м. Марбелла в Іспанії, зазначається, що підвищений рівень шуму, що 

виробляється промисловими об'єктами, транспортом, аудіосистемами й іншими 

джерелами, здатен призвести до погіршення слуху, негативно вплинути на 

вегетативну й нейроендокринну системи й емоційний стан людини. З метою 

вирішення цієї проблеми ВМА рекомендує забезпечувати відповідне правове 

регулювання діяльності, пов'язаної із шумовими впливами у громадських 

містах, містах відпочинку тощо. 

Україна має на сьогодні досить значну кількість нормативно-правових 

актів екологічного, санітарно-гігієнічного, транспортного, адміністративного й 

іншого законодавства, які регулюють питання, пов'язані із захистом населення 

від небезпечних шумових впливів. У сфері екологічного законодавства це 

питання  регулюється,  насамперед,  Законом  України  "Про  охорону 

навколишнього природного середовища" від 26 червня 1991 року [14]. Так, 
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акцентуючи увагу на екологічних аспектах вирішення проблеми шумових 

впливів (тобто їх впливу не тільки на людину, а й на середовище його 

перебування, рослинний і тваринний світ), стаття 54 Закону України "Про 

охорону навколишнього природного середовища" [14] встановила, що місцеві 

ради, підприємства, установи, організації та громадяни при здійсненні своєї 

діяльності зобов'язані вживати необхідних заходів щодо запобігання та 

недопущення перевищення встановлених рівнів акустичного й іншого 

шкідливого фізичного впливу на навколишнє природне середовище та здоров'я 

людини в населених пунктах, рекреаційних і заповідних зонах, а також; у 

місцях масового скупчення та розмноження диких тварин. Інформація про 

фізичні фактори, у тому числі про шум, включена до складу інформації про 

стан навколишнього природного середовища (екологічної інформації) (стаття 

25). Відповідно до загальних вимог Закону (стаття 33) щодо здійснення 

екологічного  нормування  мають  встановлюватися  рівні  допустимого 

шкідливого впливу на навколишнє природне середовище такого фізичного 

фактору як шум. Важливо, що в останньому випадку Закон установив 

кореспондуючий  зв'язок  із  санітарно-гігієнічним  законодавством, 

передбачивши, що екологічні нормативи, включаючи рівні допустимого 

шкідливого впливу на довкілля шуму й інших фізичних факторів, повинні 

встановлюватися з урахуванням вимог санітарно-гігієнічних правил і норм. 

Додержання встановлених рівнів фізичних впливів на довкілля є й однією 

з головних вимог Закону (стаття 56) щодо забезпечення екологічної безпеки 

транспортних та інших пересувних засобів і установок. Також питання захисту 

довкілля від шумових впливів мають вирішуватися в контексті з іншими 

вимогами Закону щодо охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки в 

процесі  розташування,  проектування,  будівництва,  реконструкції  та 

експлуатації виробничих та інших господарських об'єктів. 

Шумозахисний аспект знаходить своє відбиття й у нормативно-правових 

актах, прийнятих відповідно до Закону, що регламентують здійснення, 

екологічного моніторингу (зокрема, відповідно до Положення про державну 
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систему моніторингу довкілля, затверджену постановою Кабінету Міністрів 

України від 30 березня 1998 р. №391[15], здійснення спостережень у місцях 

проживання й відпочинку населення в частині фізичних факторів, включаючи 

шумовий, покладається на МОЗ України) та інших видів діяльності, пов'язаної з 

охороною довкілля. 

Конкретний перелік заходів щодо відвернення і зниження шуму міститься 

в статті 21 Закону України "Про охорону атмосферного повітря" від 16 жовтня 

1992 року, а саме[16]: створення й упровадження малошумних машин і 

механізмів; удосконалення конструкцій транспортних та інших пересувних 

засобів й установок та умов їх експлуатації, а також утримання в належному 

стані залізничних і трамвайних колій, автомобільних шляхів, вуличного 

покриття; розміщення підприємств, транспортних магістралей, аеродромів та 

інших об'єктів з джерелами шуму під час планування й забудови населених 

пунктів відповідно до встановлених законодавством санітарно-гігієнічних 

вимог, будівельних норм і карт шуму; виробництво будівельних матеріалів, 

конструкцій, технічних засобів спорудження житла, об'єктів соціального 

призначення  та  будівництво  споруд  із  необхідними  акустичними 

властивостями; організаційні заходи для відвернення та зниження виробничих, 

комунальних, побутових і транспортних шумів, включаючи запровадження 

раціональних схем і режимів руху транспорту й інших пересувних засобів і 

установок у межах населених пунктів. 

Закон містить окремий припис, що зобов'язує громадян дотримувати 

вимоги, встановлені з метою зниження «побутового» шуму у квартирах, а 

також у дворах жилих будинків, на вулицях, у місцях відпочинку й інших 

громадських місцях. 

У санітарно-гігієнічному законодавстві акцент зроблено на встановленні 

нормативів  допустимих  рівнів  шуму  виробничого  та  комунального 

походження. Так, Санітарні норми виробничого шуму, ультразвуку й 

інфразвуку ДСН 3.3.6.037-99 (Постанова МОЗ від 1 грудня 1999 року №37)[18] 
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встановлюють класифікацію виробничих акустичних коливань; методи 

гігієнічної оцінки виробничого шуму, ультразвуку й інфразвуку; параметри, які 

нормуються, та їх допустимі величини; вимоги до вимірювань на робочих 

місцях. 

Додержання нормативів допустимих рівнів шуму у населених пунктах 

регламентується Державними санітарними правилами планування та забудови 

населених пунктів, затвердженими Наказом Міністерства охорони здоров'я 

України від 19 червня 1996 року №173 [18]. Наприклад, згідно з п. 4.3. цього 

документа в житловій зоні населеного пункту допускається розташування 

промислових підприємств, які не є джерелами викидів шкідливих речовин, не 

створюють шуму, вібрації, електромагнітних та іонізуючих випромінювань 

вище нормативних рівнів, що не потребують обладнання під'їзних залізничних 

шляхів, інтенсивного руху автомобільного транспорту (понад 40 автомобілів за 

добу). 

Певний комплекс питань захисту населення від шкідливого впливу шуму 

врегульовано у статті 24 Закону України "Про забезпечення санітарного та 

епідемічного благополуччя населення" від 24 лютого 1994 року [19]. Зокрема, 

згідно Закону органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, 

підприємства, установи, організації та громадяни при здійсненні будь-яких 

видів діяльності з метою відвернення і зменшення шкідливого впливу на 

здоров'я населення шуму, зобов'язані: 

-  здійснювати  відповідні  організаційні,  господарські,  технічні, 

технологічні, архітектурно-будівельні й інші заходи щодо попередження 

утворення та зниження шуму до рівнів, установлених санітарними нормами; 

- забезпечувати під час роботи закладів громадського харчування, 

торгівлі, побутового обслуговування, розважального та грального бізнесу, 

культури, при проведенні концертів, дискотек, масових святкових і 

розважальних заходів тощо рівні звучання звуковідтворювальної апаратури та 

музичних інструментів у приміщеннях і на відкритих майданчиках, а також 
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рівні шуму в прилеглих до них жилих і громадських будівлях, що не 

перевищують рівнів, установлених санітарними нормами тощо. 

Значне місце в законодавстві України займає регулювання заходів щодо 

попередження та ліквідації транспортного шуму. На це, зокрема, спрямовані 

положення Закону України "Про дорожній рух"від 30 червня 1993 року[20] 

(статті 49, 50), які покладають на підприємства, установи й організації, що 

здійснюють проектування, виробництво й експлуатацію транспортних засобів, 

розробку перспективних програм, комплексних схем і проектів організації 

дорожнього руху, а також на власників автомобільних доріг, вулиць, 

залізничних переїздів і відповідальність за організацію та здійснення заходів 

щодо запобігання та зменшення шкідливого автотранспортного шуму. 

Забезпечення зменшення шуму в процесі перевезення є однією з умов, за 

якими дозволяється перевезення вантажу, згідно з п.22.3 Постанови Кабінету 

Міністрів України "Про Правила дорожнього руху" від 10 жовтня 2001 року 

№1306 [21]. А авіаційні правила України, Частина 21 "Сертифікація повітряних 

суден, пов'язаних з ними виробів, компонентів та обладнання, а також 

організацій розробника та виробника" АПУ-21, що затверджені наказом 

Міністерства інфраструктури України від 17.01.2014 року №27[22], визначають 

процедуру видачі, заміни та припинення чинності таких Сертифікатів у тому 

числі і на придатність щодо шуму на місцевості цивільних повітряних суден 

України. 

Норми адміністративного законодавства встановлюють повноваження в 

цій сфері органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування, а 

також адміністративну відповідальність за порушення вимог законодавства про 

шум. Прикладом тут є пункт 44 статті 26 Закону України "Про місцеве 

самоврядування в Україні" від 21 травня 1997 року [23], який відносить до 

виключної компетенції сільських, селищних, міських рад установлення правил 

із питань додержання тиші в громадських місцях, а також стаття 182 Кодексу 

про адміністративні правопорушення КУАП від 7 грудня 1984 року [24], яка 
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установлює адміністративну відповідальність громадян за порушення тиші на 

вулицях, площах, у парках, гуртожитках, жилих будинках та інших 

громадських місцях у заборонений рішеннями сільських, селищних, міських 

рад час. 
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Розділ 2  Методи і методики проведення досліджень  

2.1 Методи дослідження  шумового забруднення міста   

    Методи досліджень – це спосіб пізнання,дослідження явищ природи і 

суспільного життя.Метод є вихідним пунктом та умовою майбутніх 

досліджень,тобто це шлях,або спосіб досягнення поставленої мети і виконання 

завдань дослідження.Сьогодні застосовуються різні методи дослідження,які 

переслідують спосіб реалізації отриманих 

результатів.Використовуються:математичні методи як основа при обробці 

статистичних даних і в процесі моделювання; методи статистичного 

аналізу(кореляційнийі факторний).У наших дослідженнях використовували 

логічні,аналітичні,експеримент,спостереження і метод статистичного аналізу. 

    Методика досліджень – це сукупність прийомів дослідження,включаючи 

техніку і різноманітні аналізи з фактичним матеріалом.Методика дослідження 

враховує методи їхнього проведення.Найскладнішою методикою є 

експериментальні дослідження. 

Ми проводили свої дослідження за природним експериментом,котрий 

проводили у звичайному природному середовищі,котре не можливо 

змінювати,а також використовували методики І.А.Лучко та інших при 

дослідженнях шумового навантаження у місті Києв. 

         Шумові характеристики транспортних потоків є основними вихідними 

даними для виконання за діючими нормативно-технічними документами 

акустичних розрахунків за оцінкою шумового режиму в приміщеннях житлових 

і громадських будівель і на територіях житлової забудови, прилеглих до 

вулично-дорожньої мережі міст та інших населених пунктів, до автомобільних і 

залізних дорогах, а також до відкритих лініях метрополітену. При вимірюванні 

шумових характеристик транспортного потоку доцільно одночасно визначати 

його інтенсивність та склад руху. Інтенсивність транспортного потоку дорівнює 

числу транспортних засобів, що проходять через поперечний переріз дороги в 

обох напрямках за одиницю часуКоваленко  [31]. 
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Для вимірювання характеристик шуму застосовуються шумоміри, 

частотні аналізатори та інші прилади. Для об'єктивного вимірювання рівня 

звуку застосовують шумоміри. Фактично шумомір являє собою мікрофон, до 

якого підключений вольтметр, проградуйований в децибелах. Оскільки 

електричний сигнал на виході з мікрофону пропорційний вихідному звуковому 

сигналу, приріст рівня звукового тиску, що впливає на мембрану мікрофона, 

викликає відповідний приріст напруги електричного струму на вході у 

вольтметр, що і відображається за допомогою індикаторного пристрою, 

проградуйованого в децибелах Гілета[32]. 

Перед проведенням вимірів шумових характеристик транспортних 

потоків слід визначати метеорологічні умови (швидкість вітру, температуру 

повітря, вологість, атмосферний тиск) за офіційними даними метеослужби або 

за допомогою відповідних засобів вимірювальної техніки. Дослідження 

необхідно виконувати у дні із сприятливими погодними умовами та доброю 

видимістю. Оптимальними порами року для виконання таких замірів є осінь 

або друга половина весни, оскільки взимку та влітку інтенсивність руху 

транспорту суттєво знижується. У Рівному, дослідження транспортного 

шумового забруднення рекомендується проводити у будні дні (оптимально – 

вівторок, середа, четвер). У понеділок і п’ятницю спостерігаються 

нерівномірність транспортних потоків і тижневе «пікове» навантаження, що 

спричиняє появу більшої кількості автотранспорту на дорогах. У вихідні дні, в 

місті,  інтенсивність транспортних потоків знижується в рази. Рекомендований 

час виконання дослідження (вимірювань)  від 15.00 год. до 18.00 год. (т. зв. 

«вечірній час пік»). Адже,за Рудакевичем, вранці та в обідню пору дослідження 

не забезпечать оптимальних показників через різкі зміни транспортних потоків 

[33].  

    Місця для проведення вимірювань шумових характеристик 

автотранспортних потоків варто вибирати на прямолінійних ділянках вулиць і 

автомобільних доріг з усталеною швидкістю руху автотранспортних засобів і на 

відстані не менше 50 м від перехресть, транспортних площ і зупиночних 
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пунктів пасажирського громадського транспорту. Вимірювання варто 

проводити на ділянках вулиць і автомобільних доріг з чистою і сухою 

поверхнею проїжджої частини [31]. 

При проведенні вимірювань шумових характеристик головна вісь 

вимірювального мікрофона повинна бути направлена в бік транспортного 

потоку і перпендикулярно до напрямку дороги. Оператор, який проводить 

вимірювання, повинен знаходитися на відстані не менше 0,5 м від 

вимірювального мікрофона для попередження небажаних відображень звуку.  

Вимірювання еквівалентного і максимального рівня звуку слід проводити 

інтегруючими усереднюючими шумомірами, а вимір рівня звукового впливу - 

інтегруючими шумомірами. Допускається застосування комбінованих 

вимірювальних систем, в тому числі автоматичних, що відповідають технічним 

вимогам шумомірів згідно ГОСТ 17187-2010 [34]. 

Вимірювання шумового забруднення у місті Рівне проводили за 

допомогою цифрового шумоміра моделі Benetech GN1352 (рис 1.1.). Цифровий 

шумомір Benetech GN1352– спеціалізований пристрій для вимірювання 

характеристик шуму (рівня звука). Цифровий шумомір перетворює  звукові 

коливання, чутливим мікрофоном шумоміра, у вигляд цифрового. Діапазон 

вимірів складає: 30-130 дБ,. Чуттєвість приладу – 2 с, тобто показання на 

дисплеї відображаються миттєво. Електронний шумомір Benetech GN1352 

використовується в широкому діапазоні сфер застосування . 
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                               Рис.  Шумомір Benetech GN1352 

У м. Рівне було проведено за наведеними методиками вимірювання 

шумового забруднення деяких вулиць. Виміри проводили за допомогою 

цифрового шумоміра моделі Benetech GN1352, із врахуванням метеорологічних 

умов та основних рекомендацій щодо відбору місця і часу проведення таких 

вимірювань.  

     У місті Рівне вимірювання шуму відбувалося відповідно до методик 

досліду міського шумового забруднення.Приборні дослідження здійснювались 

у погожий осінній день із помірними умовами погоди (температура повітря 9-

12°С, відносна вологість повітря 85-93%, вітер мінливий 0-3 м/с).Беручи до 

уваги  характеристики  потоку транспорту у місті Рівне вимірювання шуму 

проводилось у  будній  робочий день (середа). Зважаючи на те, що у Рівному 

ранком та в обід спостерігається різка зміна транспортних потоків, час  

вимірювань обрали із 15.00 год. до 18.00 год. (т. зв. «вечірній час пік»). 
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Розділ 3 Експериментальні дослідження 

3.1 Результати вимірювання шумового забруднення деяких вулиць 

міста Рівне  

 

Для оцінки рівня шумового забруднення деяких вулиць м. Рівне,що в 

подальшому характеризуватиме рівень шуму в цілому,нами впродовж 2020-

2021р.р. проведено дослідження з вимірювання рівня шуму. 

Вибір об’єктів дослідження прив’язаний до екологічної карти міста 

Рівне,де виділені тест-полігони за різними екологічними показниками,яких 

налічується 12.Вони були закладені Прищепою,Лико Д.В.,Каськів,Клименком 

М.О.[34,35].Кожна площадка тест-полігону характеризується щільністю 

забудови,наявністю підприємств,зелених масивів,торгівельних центрів,закладів 

освіти різних рівнів,автодоріг,тощо.На цю карту нанесені наші точки 

вимірювання шумового забруднення. 

Для вимірювання шумового забруднення міста Рівне було підібрано 20 

експериментальних ділянок (точок вимірювання) (рис).  

 

Рис. Карта-схема точки вимірювання рівня шуму міста Рівне 
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Тест-полігони м. Рівне за Прищепою А.М. та іншими[34] 

 

 

З методичної точки зору ми вибрали точки вимірювання рівня шуму у 

м.Рівне за натупними принципами :  

-Контрольний варіант,де наявність автомобільного транспорту є 

мінімальною; 

-На регульованих перехрестках руху автотранспорту; 

-На кільцевих сполученнях; 

-На зупинках міського автотранспорту та електротранспорту; 

-Не регульовані перехресття; 

-Пішоходна зона; 

-Дворові площадки; 
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Отримані результати вимірювань рівня шуму на деяких вулицях 

мікрорайону міста Рівне наведено у таблиці 2 

Таблиця 2 

Результати вимірювання рівня шуму на вулицях у м.Рівне 

№ 

точк

и 

Назва точки 
Рівень шуму, 

дБ 

1 Біла, 4( високовольтний завод) 80,2 

2 
бульвар Незалежності , 7(фонтан навпроти 

готелю’’Мир’’)з працюючим фонтаном 
79,3 

3 
бульвар Незалежності , 7(фонтан навпроти 

готелю’’Мир’’)з непрацюючим фонтаном 
62,5 

4 Перехрестя В’ячелава Чорновола і М.Карнаухова 82,4 

5 Гагаріна, 34(кільце з Льонокомбінатівською) 74,8 

6 Євгена гребінки , 2(біля Рівненської міської ради) 68,5 

7 Кобзарська, 15  (перехрестя біля готелю Marlen) 79,9 

8 Зупинка автотранспорту майдан Незалежності  80,6 

9 Зупинка електротранспорту майдан Незалежності 69,2 

10 Млинівська, 26(Луцьке кільце) 73,9 

11 пластова 29(біля гуртожитку №6 РДГУ) 67,5 

12 Соборна, 1 А(зупинка біля Кооперативного коледжу) 79,5 

13 
Зупинка електротранспорту біля Кооперативного 

коледжу 
70,0 

14 Соборна, 249(заїзд на О.теліги) 72,4 

15 Соборна, 360 з Коцюбинського 73,2 

16 
Соломії Крушельницької, 62а(біля  відділення 

’’Укргазбанку’’) 
62,1 

17 Степана Бандери, 26(зупинка ’’Парк Шевченка’’) 74,4 

18 Степана Бандери, 63(біля кільця на Віденську) 74,1 

19 Соборна Зупинка біля Центрального універмагу 78,5 
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20 Регульоване перехрестя Соборна з Міцкевича 83,3 

 

До контрольних точок відносяться вулиці: Біла,4 біля високовольтного 

заводу;Євгена Гребінки,2 біля Рівненської міської ради;Пластова,29 біля 

гуртожитків №6-7 РДГУ;Соломії Крушельницької,62а дворова площадка. 

Регульвані перехрестя знаходилися:між вулицею Чорновола,69 та 

М.Карнаухова;між вулицями Кобзарська,15 з Грушевського;між вулицями 

Соборна та Міцкевича в центрі міста. 

Кільцеве сполучення вулиці Гагаріна з Льонокомбінатівською;Степана 

Бандери,63 з Віденською;Млинівська,26 з автотрасою на м.Луцьк. 

Зупинки автототранспорту Майдан Незалежності;Степана 

Бандери,26(зупинка Парк Шевченка);зупинка біля Центрального 

універмагу;зупинка біля Кооперативного коледжу по вулиці Соборна,1а. 

Зупинка електротранспорту Майдан Незалежності;біля Кооперативного 

коледжу. 

Не регульоване перехрестя з Соборної,249 і О.Теліги;Соборна,360 з 

вулицею Коцюбинського. 

Пішоходна зона на бульварі Незалежності,7 біля кінотеатру ’’Україна’’ з 

працюючим фонтаном. 

Дворові площадки Пластова,29,29а гуртожитки РДГУ;дворова площадка 

Соломії Крушельницької,62а. 

Проаналізувавши результати досліджень на тест-полігонах та наших 

точок вимірів виявили,що на полігонах 7 та 8 наші результати вимірів  на 

вулицях Соборна,Майдан Незалежності співпадають з висновками попередніх 

досліджень авторів[34]/ 

Аналізуючи результати наших досліджень з таблиці 2,пропонуємо ряд 

зменшення велечини шумового забруднення за такою схемою – 

Регульований перехресток – Зупинки автотранспорту – Кільцеве 

сполучення - Нерегульовані перехрестки - Зупинки електротранспорту – 

Пішоходні зони – Двори і дворові площадки. 
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На нашу думку,пішоходні зони,двори і дворові площадки можна вважати 

контрольні варіанти,але на пішоходних зонах брати до уваги наявність 

сезонних об’єктів(фонтани,водограї,вітрові установки,самокатних пристроїв у 

вигляді дитячих автомобілів та самокатів,проведення виставок,ярмарків). 

Наприклад,у пішоходній зоні на бульварі Незалежності при  працюючому 

фонтані склав 79,3,а при не працюючому- 62,5. 

Таким чином результати проведених досліджень свідчать,що надмірного 

шумового забруднення на об’єктах наших досліджень не виявлено.Разом з тим 

в окремі святкові дні з використанням гучних музикальних 

представлень,проведення шоу та феєрверків в День Незалежності,в 

Новорічні,Різдв’яні свята спостерігається надзвичайно підвищений рівень 

шуму,але це явище тимчасове.  

      Нижче наведено дані,котрі демонструють динаміку збільшення чисельності 

автотранспорту в м.Рівне.[34] 

 

 

 

 

 

 

Облік індивідуального автотранспорту. (За даними Управління МВС  України в 

Рівненській області. Відділ Державтоінспекції). 
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Рік 

Кількість Всього 

авто-транспорту Легкових 

автомоб. 

Вантажних 

автомоб. 

Маршрутних 

таксі, автобусів 

2000 33783 1040 818 38013 

0

10000

20000

30000

40000

50000

2
0
0
0

2
0
0
1

2
0
0
2

2
0
0
3

2
0
0
4

2
0
0
5

2
0
0
6

Роки

Легкові автомобілі

Вантажні автомобілі

Маршрутні таксі,

автобуси

Всього

автотранспортуК
іл

ьк
іс

ть
, ш

т.
 



40 
 

* за даними Управління МВС України в Рівненській області.Відділ Державтоінспекції.  

Ми бачимо,що збільшується чисельність автотранспорту в м.Рівне,котрий є 

основним джерелом шуму. 

 

Виходячи з цього необхідні заходи щодо зменшення шумового навантаження, 

котрі наведенні в наступному розділі. 

 

3.2 Існуючі проблеми та сучасні механізми вирішення питань щодо 

шумового забруднення урбанізованих територій 

 

Проблема ліквідації шкідливої дії зовнішніх шумів виступає як одна з 

головних проблем охорони атмосферного повітря і оздоровлення міського 

середовища, яке вимагає до себе великої уваги. 

Як показують акустичні вимірювання багатьох досліджень (в тому числі і 

наведених в роботі), рівні шумів в житлових районах і мікрорайонах, в місцях 

лікування і відпочинку найбільших міст України мають тенденції до зростання. 

Це, перш за все, пов'язано із збільшенням числа автомашин, індустріалізацією 

міст, розвитком їх інфраструктури, зростанням транспортної рухливості 

населення, зростанням технічного оснащення міського господарства та ін. 

Отже, зважаючи на транспортну складову, на шумовий режим міст 

негативно впливає [25]: 

- висока інтенсивність руху міського транспорту; 

- тісний контакт залізничних вводів з житловими районами і 

мікрорайонами; 

2001 34126 1662 927 40029 

2002 35012 1954 1165 40346 

2003 35696 2125 1557 40779 

2004 36113 2294 1593 41736 

2005 36452 3062 1815 42820 

2006 37673 3289 2019 44648 
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- збільшення числа літаків з потужними турбореактивними двигунами, 

що призводять до значної зашумленності околиць аеропортів і територій під 

повітряними трасами. 

Також деякою мірою на зростання акустичного забруднення міст 

впливають  певна  недосконалість  законодавчо-нормативної  бази, 

відсутність економічних важелів регулювання допустимих рівнів звуку, 

невідповідність значної кількості обладнання, устаткування, приладдя на 

діючих  підприємствах  встановленим  нормативам  за  віброакустичними 

параметрами. 

Вітчизняні і зарубіжні дослідження дозволили встановити, що населення 

житлових районів із значними рівнями шумового забруднення частіше схильні 

до хвороб, оскільки шуми високих рівнів стимулюють серцево-судинні, 

шлункові й інші захворювання, а також різного роду нервові розлади. Крім 

вказаних наслідків, міські шуми надмірних рівнів призводять і до значних 

економічних втрат. 

Щодо останнього, то при негативному впливі шума на людину 

спостерігається втрата здоров'я і продуктивності праці, що потребує значних 

фінансових витрат. Підвищення шуму на 1-2 дБА призводить до зниження 

продуктивності праці на 1%. Дослідження вітчизняних і закордонних вчених 

довели, що під впливом шуму продуктивність праці зменьшується на 10%. 

Також науково доведено, що можно очікувати підвищення продуктивності 

праці на 9%, зменьшення кількості помилок у письмових роботах на 29%, 

зниження захворень на 37% при забезпеченні заходів щодо зниження шуму[25]. 

Таким чином, підсумовуючи все викладене вище, можна зазначити, що 

шумовий режим міста залежить від його величини, планувальної структури, 

розвитку промисловості, потужності і характеру розміщення джерел шуму, від 

планувального  рішення  вулично-дорожньої  мережі,  організації  руху 

внутрішньоміського і зовнішнього транспорту, від рельєфу місцевості і 

ступеню впорядкування сельбищної території та ін. 
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В цілому, для вирішення проблеми зниження шуму велике значення має 

прогнозування шумового фону міст, що особливо важливе при плановому 

розвитку народного господарства країни і масовому житловому будівництві. 

Прогнози зміни шумового режиму можуть бути складені на основі 

перспективних планів розвитку транспортних засобів, як найголовніших 

джерел забруднення шумом зовнішнього середовища міста. Рівень розвитку 

транспорту в містах на найближчі 10-30 років можна визначити, виходячи з 

техніко-економічних основ, що розробляються до генеральних планів міст. З 

ростом міста, інтенсифікацією автоперевезень, розвитком інфраструктури 

міста, як відомо, відбувається збільшення шумового забруднення. Зі 

зростанням транспортних потоків зростають і зони акустичного дискомфорту, і 

проблема, транспортного шуму набуває все більшого соціального значення. 

Боротьба із зовнішніми міськими шумами ведеться[26]: 

- з джерелами виникнення шуму – головним чином, конструктивними і 

адміністративними  методами  і  засобами,  пов'язаними  із  створенням 

малошумних машин і механізмів, замкнутих та ізольованих від зовнішнього 

середовища технологічних процесів, з регламентацією часу і місця роботи 

шумних агрегатів і виробництв; 

- на шляху розповсюдження шуму від джерела до об'єкту захисту від 

шуму – в більшості випадків за допомогою містобудівних засобів і методів, в 

яких використовуються екрани, територіальні розриви, районування і 

зонування міських територій і об'єктів з урахуванням інтенсивності джерел 

шумів і нормативних рівнів; 

- на об'єктах – в основному конструктивними і будівельними засобами і 

методами, в яких використовуються захисні конструкції будівель і споруд з 

вищими звукоізоляційними властивостями, звукопоглинальними матеріалами 

тощо. 

Проблема зниження зовнішніх міських шумів є багатогалузевою. У її 

вирішенні бере участь широке коло фахівців: конструктори, лікарі-гігієністи, 
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будівельники, архітектори, економісти та інші. У зв'язку з цим доцільно 

виділити основні аспекти сучасних наукових досліджень з шумозахисту[26]: 

- Санітарно-гігієнічний – пов'язаний з вивченням гігієнічних умов 

мешкання і стану здоров'я людей, а також з особливостями дії зовнішніх 

міських шумів на організм в цілому і на функції окремих органів і систем. 

- Інженерно-технічний – пов'язаний з вивченням процесів шумозахисту 

від промислових приладів і агрегатів, повітряного, наземного і водного 

транспорту, технологічного й інженерного устаткування, з розробкою більш 

досконалих малошумних конструктивних рішень. Це також розробка норм 

гранично допустимих рівнів шуму на верстати, агрегати, транспортні засоби 

тощо. 

- Архітектурно-планувальний – повязаний з урахуванням вимог 

шумозахисту в проектах планування і забудови міст, житлових районів і 

мікрорайонів шляхом застосування ефективних екранів, територіальних 

розривів, шумо-захисних будівель, захисних смуг озеленення, прийомів 

зонування і районування джерел і об'єктів захисту. 

- Будівельно-акустичний – припускає розробку для житлових і 

громадських будівель захисних конструкцій з необхідними звукоізоляційними 

властивостями – перекриттів, зовнішніх стін, вікон, кватирок, балконних 

дверей, а також розробку нових типів житлових і адміністративних будівель, 

що пристосовані до високих шумових навантажень міст. 

• Економіко-соціальний – призначений для виявлення економічної і 

соціальної шкоди, що наноситься шумом міському населенню і народному 

господарству країни, виявлення економічно доцільних напрямів зниження 

міських шумів та ін. 

Архітектурно-планувальний аспект рішення проблеми боротьби з 

шумовим забрудненням має знаходить все більше віддзеркалення в практиці 

містобудівного проектування. Цій обставині сприяє не тільки діюча в нашій 

країні вимога до акустичного комфорту в приміщеннях і на міських територіях, 
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але і ряд нормативів, в яких визначені методи складання карт шуму вулично- 

дорожньої мережі міст; розрахунку, проектування і техніко-економічної оцінки 

засобів захисту забудови від транспортного шуму; обліку в проектах 

планування і забудови міст вимог по зниженню рівнів шуму. Нажаль, на 

практиці в сучасних умовах спостерігається інакша картина, де не 

враховуються визначені вимоги, а архітектурне планування здійснюється, 

орієнтуючись виключно на побажання забудовника [26]. 

Подальші  задачі,  які  належить  вирішувати  у 

області  містобудівної  акустики,  перш  за  все,  пов'язані  з  ширшим 

упровадженням результатів досліджень в практику планування і забудови міст. 

При цьому велике значення додає розвиток наукових досліджень процесів 

шумозахисту  і  розповсюдження  промислових  і  транспортних  шумів, 

вдосконалення систем нормування і контролю за станом шумового забруднення 

міського середовища, а також розробка для умов нового будівництва і 

реконструкції типових засобів шумозахисту: будівель-екранів житлового і 

комунально-побутового призначення, шумозахисних вікон тощо. 

Для вивчення шумового режиму житлової території визначають[27]: 

-  закономірності  розповсюдження  транспортного  шуму  на 

примагістральній і житловій території при різних варіантах забудови; 

- добову динаміку режиму шумів, що виробляють різні джерела в 

забудові, за розробленою схемою з проведенням хронометражу руху 

транспорту, роботи обслуговуючих установ; 

- розповсюдження шуму залежно від висоти і протяжності будівель, що 

обмежують внутрішньо-дворову територію; 

- площу дискомфорту і кількість проживаючого на ній населення. 

У ряді країн прийняті закони, що встановлюють максимально допустимі 

рівні зовнішнього шуму від різних транспортних засобів і направлені на 

обмеження  зростання  шумності  в  процесі  експлуатації  існуючих  та 

виробництва нових типів автомобілів. 
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Так, у країнах ЄС діє закон, що регламентує рівень шуму в межах 85 дБ, 

протягом 8 годин щодня, але не більше. При цьому в громадських установах, 

медичних установах, школах, дитячих садах, офісах максимальний шумовий 

рівень не повинен перевищувати 30-35 дБ, рівень шуму в житлових 

приміщеннях вдень — 40 дБ, а вночі — 30 дБ. 

Причини акустичного дискомфорту пов'язані, як зазначалось вище, не 

тільки з високими рівнями шуму, створюваного міським транспортом, але і з 

недостатньо раціональними прийомами планування і забудови міст, в яких 

часто не враховуються сучасні гігієнічні вимоги і можливості містобудівної 

практики. Так, архітектори з метою створення найвиразнішого вигляду міських 

магістралей розміщують на них житлові і громадські будівлі підвищеної 

поверховості, тим самим піддаючи велику кількість людей дії транспортного 

шуму. 

Зосередження історичних пам'ятників, різних установ з обслуговування 

жителів викликає великий притік транспорту, зокрема вантажного, що 

підвищує рівні шуму на прилеглій території житлової забудови. Вивчення 

розповсюдження звуку поблизу доріг показує, що споруда екрану значно 

знижує рівні шуму, створюючи тіньову зону[27, 28]. 

Висота споруд повинна залежати від умов розповсюдження шуму: будівлі 

повинні завжди знаходитися в тіньовій зоні і їх поверховість може зростати у 

міру збільшення відстані від дороги. 

В країнах ЄС вздовж автомагістралей досить часто застосовують 

екрануючі шумозахисні споруди, що є вертикальними або похилими стінами, 

які поділяють залежно від висоти на високі (більше 6 м), звичайні (2-6 м) і 

низькі (менше 2 м) [28]. Екрани можуть мати різні акустичні характеристики 

поверхні – абсорбуючі або відбиваючі (реверберуючі), при цьому розрізняють 

земляні вали і змішані рішення, спеціальні шумозахисні споруди уздовж 

залізниць та автомагістралей. Екрани, висота яких значна, повинні бути 

спроектовані як справжня споруда з урахуванням всіх містобудівних правил і 

норм. 

Екрани, що відбивають, висотою від 2 до 6 м можуть бути з армованого 
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бетону, металу, пластмаси, дерева і т.д. Ці екрани є самонесучими стінами, що 

стоять на стрічковій підставі або палях залежно від якості ґрунту. 

Загалом, основні пріоритети в зниженні рівня акустичного забруднення 

полягають у [29]: 

- удосконаленні гігієнічних нормативів, оцінки і розрахунку акустичних 

показників для різних джерел звуку; 

- розробленні поточних та перспективних карт акустичного забруднення міст; 

- зниженні акустичного навантаження на населення і працівників 

транспортних засобів; 

-  зменшенні  втрат,  пов’язаних  із  зниженням  працездатності  і 

захворюваністю в умовах акустичного забруднення; 

- розробленні та впровадженні економічних важелів регулювання 

акустичного навантаження. 

Зазначене вимагає реалізації дій із: 

1.  Гармонізації  нормативно-правових  актів  і  методики  оцінки 

акустичного впливу на здоров’я населення з вимогами директив ЄС. 

2.  Проведення  постійного  моніторингу  акустичного  забруднення 

населених пунктів. 

3. Розроблення нових конструктивних рішень щодо використання 

матеріалів із звукоізоляційними і звукопоглинальними властивостями під час 

проектування обладнання, устаткування, виробничо-побутових приладів, 

інструментів, транспортних засобів, внутрішніх джерел звуку у будинках. 

4. Розроблення раціональних способів планування будинків і територій 

забудови, забезпечення дотримання розмірів зон обмеження забудови в умовах 

несприятливого впливу шуму. 

5. Розроблення заходів (методичних та інструментальних) боротьби з 

акустичним перевантаженням та включення цих заходів до регіональних і 

місцевих планів дій з гігієни довкілля. 

Таким чином, основні напрямки зниження шумового забруднення від 
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транспорту в межах урбанізованих територій полягають у наступних 

заходах [27]: 

1. Для визначення і контролю акустичного забруднення необхідне 

дослідження з метою складання повної шумової карти міста. 

2. Для обмеження транспортного шуму необхідно більш раціонально 

розподіляти транспортні потоки, особливо вантажного та транзитного 

транспорту, винести його за межі міста. Вдосконалення дорожніх конструкцій 

та їх підтримка в належному стані також дозволить знизити рівень акустичного 

навантаження. Для громадських перевезень потрібно застосовувати в більшій 

кількості тролейбуси як транспорт, що найменше створює шумове забруднення. 

3. Оскільки для автомобілів основним фактором зниження шуму є режим 

руху, то необхідно обмежувати максимальну швидкість на вулицях міста і 

дорогах, уникати різкого гальмування та прискорення транспорту. 

4. Посилити контроль за технічним станом транспорту, що перебуває у 

приватному володінні населення, оскільки значна його частина не відповідає 

технічним вимогам. 

5. У житлових районах для зменшення рівня шуму необхідні додаткові 

зелені насадження, як у внутрішньо квартальних, так і в прилеглих до 

магістралей територіях. Так, насадження клена, тополі, липи поглинають 

середньому від 10 до 20 дБ звукових сигналів. Густа жива загорожа здатна 

зменшити шум автотраси у 10 разів. З іншого боку, оскільки шумопоглинальна 

здатність листяних дерев у зимовий період знижується, потрібно суттєво 

збільшити насадження хвойних порід. 

6. Використання зелених насаджень як шумозахисних екранів. Посадка 

дерев біля автомагістралей може бути рядна або шахова (більшу шумозахисну 

властивість мають шахові насадження). Конструкція шумозахисних смуг має 

забезпечувати щільне змикання крон дерев і заповнення простору під кронами 

до поверхні землі чагарниковими породами. При підборі дерев перевагу слід 

надавати породам із високою питомою вагою зеленої маси, густою кроною, 
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швидким ростом у перший рік після посадки (приміром клена, тополі, липи, які 

зменшують інтенсивність шуму в середньому від 10 до 20 дБ). У першу чергу, 

це стосується хвойних порід дерев. 
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Розділ 4. Охорона праці 

ОХОРОНА ПРАЦІ  

 

Законодавство про охорону праці 

Законодавство про охорону праці складається з цього Закону, Кодексу 

законів про працю України (322-08), Закону України "Про загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності" (1105-14) 

та прийнятих відповідно до них нормативно-правових актів. 

Охорона праці - це система законодавчих актів, соціально-економічних, 

технічних, гігієнічних та організаційних заходів, що служать для створення 

безпеки, збереження здоров'я і працездатності людини у процесі праці.  

Техніка безпеки являє собою систему організаційних та технічних заходів 

і засобів, що запобігають впливу небезпечних виробничих факторів на труд 

працівників.  

Виробнича санітарія - система організаційних, гігієнічних і санітарно-

технічних заходів і засобів, що запобігають впливу шкідливих виробничих 

факторів на працюючих.  

До небезпечних виробничих факторів належать такі, дія яких на 

працюючого призводить до травми; до шкідливих виробничих факторів - такі, 

дія яких на працюючого викликає хворобу.  

Гігієна праці - комплекс санітари о-гігієнічних та лікувально-

профілактичних заходів для оздоровлення умов праці. До таких заходів 

належать створення на робочих місцях нормального повітряного середовища, 

освітлення, усунення шкідливого впливу вібрації та шуму, обладнання 

необхідних санітарне-побутових приміщень [24]. 

Інструкції з охорони праці під час робіт в колодязях систем 

водопостачання і водовідведення 

 

1. Загальні положення 

 1.1. Дія інструкції [28] поширюється на всі підрозділи підприємства. 

 1.2. Інструкція розроблена на основі ДНАОП 0.00-8.03-93 "Порядок 

опрацювання та затвердження власником нормативних актів про охорону праці, 

що діють на підприємстві", ДНАОП 0.00-4.15-98 "Положення про розробку 

інструкцій з охорони праці", ДНАОП 0.00-4.12-99 "Типове положення про 

навчання з питань охорони праці". 

 1.3. За даною інструкцією слюсарі-сантехніки (далі - сантехніки) 

інструктується перед початком роботи (первинний інструктаж), а потім через 

кожні 6 місяців (повторний інструктаж) . 

 Результати інструктажу заносяться в «Журнал реєстрації 

інструктажів з питань охорони праці»; в журналі після проходження 
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інструктажу повинен бути підпис особи, яка інструктує, та сантехніка. 

 1.5. Власник повинен застрахувати сантехніка від нещасних 

випадків та професійних захворювань. 

 В разі пошкодження здоров'я сантехнік з вини власника, він 

(сантехнік) має право на відшкодування заподіяної йому шкоди. 

 1.6. За невиконання даної інструкції сантехнік несе дисциплінарну, 

матеріальну, адміністративну та кримінальну відповідальність. 

 1.7. До роботи в колодязях допускаються сантехніки не молодше 18 

років, які пройшли навчання в учбовому комбінаті, мають відповідні 

посвідчення і професійні навички, пройшли медичний огляд, вступний 

інструктаж з охорони праці, інструктаж на робочому місці та інструктаж з 

питань пожежної безпеки. 

 1.8. При прийомі на роботу і періодично не рідше одного разу на 12 

місяців сантехніки повинні пройти перевірку знань з питань охорони праці. 

 1.9. У разі направлення робітників на виконання робіт в колодязях, 

підземних комунікаціях відповідальні за проведення робіт керівники 

зобов'язані виписати наряд-допуск з вказівкою небезпечних і шкідливих 

виробничих факторів і заходів захисту від них. 

 1.10. Сантехнік повинен: 

 1.10.1. Виконувати правила внутрішнього трудового розпорядку. 

 1.10.2. Користуватися виданим спецодягом, спецвзуттям і засобами 

індивідуального захисту. 

 1.10.3. Не допускати на своє робоче місце сторонніх осіб. 

 1.10.4. Виконувати тільки ту роботу, за якою він проінструктований 

і яка доручена керівником робіт. 

 1.10.5. Не виконувати вказівок і розпоряджень, які суперечать 

правилам охорони праці. 

 1.10.6. Пам'ятати про особисту відповідальність за виконання 

правил охорони праці та безпеку товаришів по роботі. 

 1.10.7. Надавати першу медичну допомогу потерпілим при 

нещасних випадках. 

 1.11. Адміністрація повинна забезпечити сантехніків безкоштовним 

спецодягом і взуттям, засобами індивідуального захисту і інвентарем: 

 - костюм бавовняний з водовідштовхуючим просоченням; 

 - рукавиці комбіновані; 

 - куртка бавовняна на утеплювальної прокладці; 

 - чоботи кирзові; 

 - плащ прогумований з капюшоном; 

 - захисна каска і жилет помаранчевого кольору; 

 на зовнішніх роботах взимку додатково: 

 - куртка бавовняна на утеплювальної прокладці; 

 - брюки бавовняні на утеплювальної прокладці; 
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 Бригада, що виконує роботи в колодязях, повинна мати наступне 

запобіжне і захисне пристосування: 

 - індивідуальні запобіжні пояси на кожного члена бригади з 

лямками і вірьовками, що пройшли попередні випробування; 

 - довжина вірьовки повинна бути не менше, ніж на 2 м більше 

глибини колодязя; 

 - газоаналізатор або індикатор газу; 

 - вірьовка з карабіном; 

 - сигнальний жилет; 

 - захисна каска; 

 - ізолюючий протигаз з шлангом довжиною на 2 м більше глибини 

колодязя, але загальною довжиною не більше за 12 м. Забороняється 

замінювати ізолюючий протигаз фільтруючим протигазом; 

 - дві лампи ЛБВК; 

 - акумуляторний ліхтар напруженням не вище 6 В; забороняється 

замінювати акумуляторний ліхтар джерелом світла з відкритим вогнем; 

 - штанги для відкривання засувок колодязів; 

 - переносні сходи; 

 - ручний або механічний вентилятор; 

 - захисні переносні знаки встановленого зразка; 

 - крюки і ломи для відкривання кришок колодязів; 

 - тичка або доладна лінійка для перевірки міцності скоб. 

 1.12. Під час роботи можливий вплив на сантехніків шкідливих і 

небезпечних виробничих факторів: 

 - підвищене фізичне навантаження; 

 - підвищена вологість повітря робочої зони під час роботи в 

колодязях; 

 - підвищена загазованість повітря робочої зони під час роботи в 

колодязях, колекторах отруйними і вибухонебезпечними газами; 

 - небезпека падіння в колодязь під час спуску в нього, ударів під час 

відкривання і закриття люків колодязів; 

 - падіння предметів у відкриті люки на працюючих в колодязях; 

 - небезпека впливу потоків води на працюючих в колодязях; 

 - небезпека наїзду транспортних засобів під час роботи на 

проїжджій частині вулиць [28]. 

2. Вимоги безпеки перед початком роботи 

 2.1. Перед початком роботи необхідно надіти спецодяг, приготувати 

засоби індивідуального захисту, інструменти і пристосування. Пересвідчитися в 

їх справності і надійності. 

 2.2. Під час технічного огляду і роботах, пов'язаних зі спуском 

робітника в колодязь, бригада повинна складатися не менше, ніж з трьох 
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чоловік: один працює в колодязі, другий - на поверхні, третій спеціально 

спостерігає за роботою в колодязі і у разі необхідності надає допомогу 

працюючому в колодязі. Забороняється відволікати на інші роботи 

спостерігаючого робітника, поки працюючий в колодязі не вийде на поверхню. 

 2.3. Перед спуском в колодязь необхідно пересвідчитися у 

відсутності його загазованості, для чого використовують газоаналізатор 

(індикатори газу) або лампу ЛБВК відповідно до інструкцій заводу-виробника, 

а також в міцності скоб або сходів за допомогою тички. 

 2.4. Лампу ЛБВК запалюють на поверхні, вдалині від відкритого 

колодязя. Забороняється запалювати лампу в колодязях. Незалежно від 

результатів перевірки робітнику забороняється спускатися в колодязь і 

працювати в ньому без запобіжного пояса і лампи ЛБВК [28]. 

3. Вимоги безпеки під час виконання роботи 

 3.1. Під час робіт в колодязях та інших підземних комунікаціях, де 

можуть скупчуватися вибухонебезпечні гази, дозволяється користуватися для 

освітлення акумуляторними ліхтарями напруженням не вище за 6 В. Палити і 

користуватися відкритим вогнем в цих місцях забороняється. 

 3.2. Під час виявлення газу в колодязі треба видалити газ. 

 Після видалення газу працювати в колодязі дозволяється з 

постійним нагнітанням повітря вентилятором. При цьому для контролю лампа 

ЛБВК повинна знаходитися в колодязі. 

 3.3. Для видалення газу потрібно застосовувати: 

 - природне провітрювання шляхом відкривання кришки люка 

робочого колодязя і двох сусідніх оглядових колодязів; 

 - нагнітання повітря ручним вентилятором або повітродувками, 

встановленим на спецмашинах; 

 - заповнення водою з пожежного гідранта, що знаходиться у 

водопровідному колодязі з подальшою відкачкою. 

 3.4. Забороняється видаляти газ випаленням або подачею кисню з 

балона. 

 3.5. У разі неможливості повного видалення газу з колодязя спуск 

робітника в колодязь дозволяється тільки в ізолюючому шланговому протигазі 

марки ПШ-1 або ПШ-2, шланг якого виведений на поверхню на 2 м в бік від 

колодязя. Працювати в колодязі робітнику в масці з викидним шлангом 

дозволяється без перерви не більше 10 хвилин. 

 3.6. Кришки колодязів належить відкривати крюком або ломом. 

Забороняється відкривати кришки руками. Зняту кришку потрібно укладати від 

колодязя у напрямі рушення транспорту. 

 3.7. Під час роботи в колодязях, розташованих на проїжджій 

частині, дільниці робіт підлягають обгороджуванню переносними 

попереджуючими дорожніми знаками, що встановлюються назустріч руху 
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транспорту на відстані 5-10 м від місця проведення робіт в залежності від 

місцевих умов [28]. 

4. Вимоги безпеки після закінчення роботи 

 4.1. По закінченні робіт працівник зобов'язаний: 

 - прибрати і скласти в спеціально відведеному місці інструменти, 

пристосування і т.п.; 

 - упорядкувати робоче місце; 

 - зняти спецодяг і засоби індивідуального захисту. 

 4.2. Спецодяг, засоби індивідуального захисту скласти у відведене 

для них місце. 

 4.3. Вимити руки, обличчя з милом, при можливості, прийняти душ. 

 4.4. Про всі помічені несправності обладнання і інструмента 

потрібно доповісти керівнику робіт [28]. 

5. Вимоги безпеки в аварійних ситуаціях 

 5.1. Про кожний нещасний випадок, пов'язаний з виробництвом, 

аварію потерпілий або очевидець нещасного випадку повинен негайно 

доповісти керівникові.  

 Керівник організує надання першої медичної допомоги, 

транспортування потерпілого в лікувальну установу.  

 Для розслідування причин нещасного випадку до прибуття комісії 

необхідно зберегти обстановку на місці випадку такою, якою вона була в 

момент випадку, якщо це не загрожує життю інших працівників, не посилить 

аварійну ситуацію. 

 5.2. Якщо є потерпілі, надати їм першу медичну допомогу; при 

необхідності, викликати швидку медичну допомогу. 

 5.3. Надання першої медичної допомоги. 

 5.3.1. Надання першої медичної допомоги при ураженні електричним 

струмом. 

 У разі ураження електричним струмом необхідно негайно звільнити 

потерпілого від дії електричного струму, відключивши електроустановку від 

джерела живлення, а при неможливості відключення – відтягнути його від 

струмоведучих частин за одяг або застосувавши підручний ізоляційний 

матеріал. 

 У разі відсутності у потерпілого дихання і пульсу необхідно робити йому 

штучне дихання і непрямий (зовнішній) масаж серця, звернувши увагу на 

зіниці. Розширені зіниці свідчать про різке погіршення кровообігу мозку. При 

такому стані необхідно негайно приступити до оживлення потерпілого і 

викликати швидку медичну допомогу. 

 5.3.2. Перша допомога при пораненні. 

 Для надання першої допомоги при пораненні необхідно розкрити 

індивідуальний пакет, накласти стерильний перев'язочний матеріал, що 

міститься у ньому, на рану і зав'язати її бинтом. 
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 Якщо індивідуального пакету якимсь чином не буде, то для перев'язки 

необхідно використати чисту носову хустинку, чисту полотняну ганчірку і т. ін. 

На те місце ганчірки, що приходиться безпосередньо на рану, бажано накапати 

декілька крапель настойки йоду, щоб одержати пляму розміром більше рани, а 

після нього накласти ганчірку на рану. Особливо важливо застосовувати 

настойку йоду зазначеним чином при забруднених ранах. 

 5.3.3. Перша допомога при переломах, вивихах, ударах. 

 При переломах і вивихах кінцівок необхідно пошкоджену кінцівку 

укріпити шиною, фанерною пластикою, палицею, картоном або іншим 

подібним предметом. 

 Пошкоджену руку можна також підвісити за допомогою перев'язки або 

хустки до шиї і прибинтувати до тулуба. 

 При переломі черепа (несвідомий стан після удару голови, кровотеча з 

вух або роту) необхідно прикласти до голови холодний предмет (грілку з 

льодом або снігом, чи холодною водою) або зробити холодну примочку. 

 При підозрінні перелому хребта необхідно потерпілого покласти на 

дошку, не підіймаючи його, чи повернути потерпілого на живіт обличчям униз, 

наглядаючи при цьому, щоб тулуб не перегинався, з метою уникнення 

ушкодження спинного мозку. 

 При переломі ребер, ознакою якого є біль при диханні, кашлю, чханні, 

рухах необхідно туго забинтувати груди чи стягнути їх рушником під час 

видиху. 

 5.3.4. Надання першої допомоги при опіках кислотами і лугами. 

 При попаданні кислоти або лугу на шкіру, ушкоджені ділянки необхідно 

ретельно промити цівкою води на протязі 15-20 хвилин, після цього 

пошкоджену кислотою поверхню обмити 5%-ним розчином питної соди, а 

обпечену лугом - 3%-ним розчином борної кислоти або розчином оцтової 

кислоти. 

 При попаданні на слизову оболонку очей кислоти або лугу необхідно очі 

ретельно промити цівковою води протягом 15-20 хвилин, після цього промити 

2%-ним розчином питної соди, а при ураженні очей лугом - 2%-ним розчином 

борної кислоти. 

 При опіках порожнини рота лугом необхідно полоскати 3%-ним 

розчином оптової кислоти або 3%-ним розчином борної кислоти, при опіках 

кислотою - 5%-ним розчином питної соди. 

 При попаданні кислоти в дихальні шляхи необхідно дихати розпиленим 

за допомогою пульверизатора 10%-ним розчином питної соди, при попаданні 

лугу - розпиленим 3%-ним розчином оцтової кислоти. 

 5.3.5. Надання першої допомоги при теплових опіках. 

 При опіках вогнем, парою, гарячими предметами, ні в якому разі не 

можна відкривати пухирі, які утворюються, та обв'язувати опіки бинтом. 

 При опіках першого ступеня (почервоніння) обпечене місце обробляють 
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ватою, змоченою етиловим спиртом. 

 При опіках другого ступеня (пухирі) обпечене місце обробляють 

спиртом, 3%-ним марганцевим розчином або 5%-ним розчином таніну. 

 При опіках третього ступеня (зруйнування шкіряної тканини) накривають 

рану стерильною пов'язкою та викликають лікаря. 

 5.3.6. Перша допомога при кровотечі. 

 Для того, щоб зупинити кровотечу, необхідно: 

 - підняти поранену кінцівку вверх; 

  - кровоточиву рану закрити перев'язочним матеріалом (із пакета), 

складеним у клубочок, придавити 2 зверху, не торкаючись самої рани, 

потримати на протязі 4-5 хвилин; якщо кровотеча зупинилася, то не знімаючи 

накладеного матеріалу, поверх нього покласти ще одну подушечку з іншого 

пакета чи кусок вати і забинтувати поранене місце (з деяким натиском); 

  - при сильній кровотечі, яку не можна зупинити пов'язкою, 

застосовується здавлювання кровоносних судин, які живлять поранену область, 

за допомогою згинання кінцівок в суглобах, а також пальцями, джгутом або 

закруткою; при великій кровотечі необхідно терміново викликати лікаря. 

 5.3.7. Перша допомога при попаданні сторонніх тіл під шкіру чи в 

очі. 

 Вилучати стороннє тіло можна лише в тому випадку, коли є 

впевнення, що це можна зробити легко і повністю. Після його видалення 

змастити місце поранення настойкою йоду; накласти пов'язку. Сторонні тіла з 

очей, краще всього вилучати промиванням струменем води, направляючи 

струмінь від зовнішнього кута ока (від скроні) до внутрішнього (до носа). Терти 

очі не слід. 

 5.3.8. Перша допомога при отруєнні газом. 

 У всіх випадках при отруєнні газом до прибуття лікаря необхідно: 

 - підняти потерпілого на свіже повітря; 

 - усунути все, що утрудняє дихання потерпілого; 

 - очистити потерпілому марлею рота від слизу і дати нюхати 

нашатирний спирт; 

 - у разі втрати свідомості потерпілому робиться штучне дихання. 

 5.4. У разі виникнення пожежі викликати пожежну частину та 

приступити до гасіння її наявними засобами пожежогасіння.   

 5.5. Виконувати всі вказівки керівника робіт по ліквідації небезпеки [28]. 

 

. Охорона праці та безпека в надзвичайних 

ситуаціях 

 

 Суб'єкти і об'єкти охорони праці 
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Охорона праці – як галузь людської діяльності – це система правових, 

соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та 

лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження 

життя, здоров'я та працездатності людини у процесіїї трудової діяльності. 

Основною метою охорони праці є створення безпечних умов трудової 

діяльності людини, забезпечення її високої та ефективної працездатності[14]. 

Охорона праці як соціально-технічна дисципліна вивчає теоретичні та 

практичні питання безпеки праці, запобігання виробничому травматизму, 

професійним захворюванням і отруєнням, аваріям (катастрофам), пожежам і 

вибухам на виробництві. Вона вивчається з метою формування у майбутніх 

фахівців необхідного рівня знань та умінь з правових й організаційних питань 

охорони та гігієни праці,виробничої санітарії, техніки безпеки, а також активної 

позиції щодо практичної реалізації головного принципу Конституції України -

пріоритетності охорони життя та здоров'я працівників відносно результатів 

виробничої діяльності. 

Предметом охорони праці як галузі знання є умови праці, а об'єктом її 

дослідження виступає виробнича система, яка включає людину, машину 

(виробниче устаткування) та середовище, в якому здійснюється виробничий 

процес[14]. 

Загальним об'єктом охорони праці є працездатність як специфічна якість 

особи, тому для трудового права важливе значення має оцінка професійної 

працездатності особи (якісна характеристика здатності до певних видів 

діяльності та кількісна характеристика допустимих обсягів навантаження). Це 

дає можливість обмежити для конкретних категорій працівників виконання 

певних видів трудової діяльності чи знизити трудове навантаження (наприклад, 

для неповнолітніх, жінок, інвалідів)[16]. 

Обмеження (заборони) виконання окремих видів трудової діяльності 

реалізуються як при прийнятті на роботу, так і у процесі здійснення трудової 

діяльності особи (наприклад, за наслідками медичних оглядів окремих 

категорій працівників тощо). Зниження трудового навантаження може 



57 
 

виявлятися у встановленні певного режиму праці та відпочинку, зниженні норм 

виробітку, забороні залучення до нічних, надурочних робіт та робіт у вихідні 

дні, виконанні роботи за сумісництвом тощо. 

Таким чином, як міжгалузевий інститут охорона праці є цілісною системою 

норм різної галузевої належності, що регулює спеціальні заходи з охорони 

здоров'я окремих категорій громадян, зайнятих у сфері праці, від 

несприятливого впливу виробничих факторів на їхню працездатність. 

Останнім часом у сфері охорони праці визначаються стандарти вимог, які є 

обов'язковими для всіх роботодавців, удосконалюється механізм управління 

національною системою охорони праці, державного нагляду за додержанням 

законодавства щодо охорони праці в Україні[16]. 

Охорона праці та її правове регулювання 

За своєю сутністю охорона праці є турботою про людину у процесі її праці, 

охороною працездатності людини. Працездатність – якість, яка дозволяє 

працівнику виконувати свою трудову функцію. Працездатність у трудовому 

праві прийнято розглядати як фактичну основу юридичної здатності фізичної 

особи бути учасником трудових правовідносин (основа трудової 

правосуб’єктності). Реалізація працівником його трудових прав та обов’язків, 

по суті, – юридична форма реалізації його працездатності. 

Легальне визначення охорони праці закріплене у ст. 1 Закону України «Про 

охорону праці» (нова редакція від 21 листопада 2002 р.). Поняття охорони праці 

розглядається і як один із основних принципів трудового права – забезпечення 

належних, безпечних здорових умов праці. 

Важливо звернути увагу на співвідношення понять охорона праці, охорона 

здоров’я та соціальний захист працівників. Охорона праці, здоров’я та 

соціальний захист створюють основу соціальних прав особи[14]. 

Охорона праці розглядається і як особлива чи спеціальна система 

охоронних заходів. Охорона праці забезпечує захист працівника від 

несприятливого впливу виробничого середовища. 
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Право на охорону здоров’я є більш широким поняттям: за колом суб’єктів 

(поширюється на всіх громадян); за оцінкою факторів впливу на здоров’я 

(наприклад, факторів техногенного характеру); за завданнями регулювання. 

Право на соціальний захист включає право на забезпечення у разі повної, 

часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника та інші 

права у випадках, передбачених законом. 

Зміст охорони праці слід розглядати в загальносоціальному та інших 

аспектах: технічному, економічному, медико-біологічному, юридичному, 

галузевому та вузькоспеціальному. 

Загальносоціальний аспект охорони праці передбачає захист людини, 

пріоритету життя і здоров’я працівників у процесі виробничої та трудової 

діяльності (ст. 4 Закону України «Про охорону праці»). 

Юридичний аспект охорони праці полягає в забезпеченні прав працівника 

на життя, охорону здоров’я. Охорона праці є правовим інститутом, що має 

міжгалузевий характер. Норми цього інституту захищають інтереси таких 

суб’єктів: 

 роботодавців; 

 працівників, які перебувають з роботодавцем у трудових відносинах; 

 членів кооперативів, які беруть участь у виробничій діяльності 

кооперативу; 

 студентів освітніх установ, які проходять виробничу практику; 

 громадян, які відбувають покарання за вироком суду у період їхньої 

роботи.  

Охорона праці будується на певних принципах (ст. 4 Закону України «Про 

охорону праці»). До їх числа відносяться: пріоритет життя і здоров’я 

працівників, повна відповідальність роботодавця за створення належних, 

безпечних і здорових умов праці та інші. 

Таким чином, як міжгалузевий інститут охорона праці є цілісною системою 

норм різної галузевої належності, що регулює спеціальні заходи з охорони 
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здоров'я окремих категорій громадян, зайнятих у сфері праці, від 

несприятливого впливу виробничих факторів на їхню працездатність[16]. 

 

 

 

Гідродинамічні аварії 

Гідродинамічна аварія – аварія на гідротехнічній споруді, коли вода 

поширюється з великою швидкістю, що створює загрозу виникнення 

надзвичайної ситуації техногенного характеру. 

Гідродинамічними аваріями, що мають місце в Україні, є: прориви гребель 

(дамб, шлюзів) з утворенням хвиль прориву та катастрофічних затоплень або з 

утворенням проривного паводку; аварійні спрацювання водосховищ ГЕС у 

зв'язку із загрозою прориву гідроспоруди. 

Переобладнання берегів великих водосховищ надзвичайно інтенсивно 

відбувалось у перші роки після їх заповнення. Найбільших масштабів досягла 

зміна берегів на Канівському (373 км, що дорівнює 4,2 % всієї довжини 

берегової лінії); Кременчуцькому (25 % довжини берегової лінії), 

Дніпровському (195 км, 35 % довжини берегової лінії) і на 

Дніпродзержинському (115 км, 32 % берегової лінії) водосховищах. Значна 

частина берегової лінії захищена інженерними спорудами (по Дніпровському 

каскаду 611 км або 17 % усієї берегової лінії). 

В Україні, за даними Держкомгеології, підтоплено близько 800 тис. га 

земель, що дорівнює 15 % території (у тому числі 200 тис. га в зонах зрошення). 

В зону підтоплення потрапляють 240 міст і селищ міського типу, 138 тис. 

приватних будинків. Розвиток цього негативного процесу на міських 

територіях характеризується великою різноманітністю причин і факторів: 

втрати води із водонесучих комунікацій, неорганізований поверхневий стік, 

ліквідація або погіршення фільтраційних властивостей ґрунтів природних 

дренажних систем (ярів, балок, русел невеликих річок тощо), зменшення 
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випаровування у зв'язку з асфальтуванням, баражний ефект фундаментів, трас 

колекторів, тунелів. 

Основною причиною підтоплення сільськогосподарських угідь стало 

будівництво зрошувальних мереж при несвоєчасному введенні дренажних 

споруд: в зоні впливу Північно-Кримського каналу 96 тис. га підтоплено, 

Каховської зрошувальної системи – 5,1 тис. га, Ка-ланчацької – 9,1 тис. га. 

Підтоплення значних територій є результатом безгосподарського ставлення 

до їх освоєння, недостатнього вивчення інженерно-геологічних умов, 

відсутності необхідної уваги до проектування, будівництва та експлуатації 

об'єктів у складних інженерно-геологічних умовах. 

Все це призводить до таких негативних наслідків, як забруднення підземних 

вод, підвищення вологості і погіршення санітарного стану територій, засолення 

і заболочування ґрунтів, вимокання зелених насаджень, зниження урожайності 

сільгоспугідь, деформація будівель і споруд, виникнення таких процесів, як: 

зсуви, просадки, карст, обвали. 

Створення Дніпровського каскаду гідроелектростанцій з великими 

водосховищами хоча зменшує небезпеку затоплення територій під час повеней, 

проте створює небезпеку катастрофічного затоплення при прориві дамб цих 

водосховищ[39]. 

Гідродинамічні аварії і пов'язані з ними надзвичайніситуації в переважній 

більшості виникають внаслідок аварій нагідротехнічних спорудах, в основному 

при їх руйнуванні (прориві). 

Гідродинамічна аварія – це надзвичайна подія, пов'язана звиходом з ладу 

(руйнуванням) гідротехнічної споруди чи її частини і некерованим 

переміщенням великих мас води, які несутьруйнування і затоплення великих 

територій. 

Руйнування (прорив) гідротехнічних споруд відбувається урезультаті дії сил 

природи (землетрусів, ураганів, розмиваннягребель) або впливу людини 

(нанесення ударів ядерною чи звичайною зброєю по гідротехнічних спорудах, 
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великих природнихгреблях), а також через конструктивні дефекти чи помилки 

прое-ктування. 

До основних гідротехнічних споруд, руйнування (прорив)яких призводить 

до гідродинамічних аварій, відносяться греблі,водозабірні і водозбірні споруди 

(шлюзи). 

Греблі – гідротехнічні споруди (штучні греблі) чи природніутворення 

(природні греблі), які створюють різницю рівнів поруслу річки. 

Штучні греблі – гідротехнічні споруди, створені людиноюдля своїх потреб, 

які включають власне греблі гідроелектростанцій, водозаборів в іригаційні 

системи, дамби, перемички, загати й ін. 

Природні греблі створюються дією природних сил, наприклад,у результаті 

зсувів, селів, лавин, обвалів, землетрусів. Перед греблею вгору по водостоку 

накопичується вода і утворюється штучне чи природне водоймище. 

Ділянка річки між двома сусідніми греблями на річці або ділянка каналу 

між двома шлюзами називається б'єфом. 

Верхнім б 'єфом греблі називається частина річки вище підпірної споруди 

(греблі, шлюзу), а частина річки нижче підпірноїспоруди – нижнім б'єфом. 

Водоймища можуть бути довгостроковими чи короткостроко-вими. 

Довгостроковим штучним водоймищем є, наприклад, водоймище верхнього 

б'єфа греблі гідроелектростанції, зрошувальної системи. 

Довгострокове природне водоймище може утворитися в результаті 

перекриття річки після обвалу твердих скельних порід. 

Короткострокові штучні греблі створюються для тимчасовоїзміни напрямку 

течії річки при будівництві ГЕС або інших гідротехнічних споруд. 

Короткочасні природні греблі виникають у результаті перекриття ріки 

рихлим ґрунтом, снігом чи льодом. 

Як правило, штучні і природні греблі мають водоспуски: для штучних 

гребель – направлені, для природних – випадковоутворені. 
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Прорив греблі є початковою фазою гідродинамічної аварії іявляє собою 

процес утворення прорану і некерованого потокуводи водоймища з верхнього 

б'єфа, що спрямовується через проран у нижній б'єф. 

Проран – вузька протока в тілі (насипу) греблі, косі, мілині, удельті річки 

або спрямлена ділянка річки, яка утворилася в ре-зультаті розмиву закруту в 

повінь[39]. 

Хвиля прориву – хвиля, яка утворюється у фронті потоку води, що 

спрямовується в проран, і має, як правило, значну висоту гребеня, швидкість 

руху і велику руйнівну силу. 

Висота хвилі прориву і швидкість її поширення залежать від розміру 

прорану, різниці рівнів води у верхньому і нижньому б'єфі,гідрологічних і 

топографічних умов русла річки і її заплави. 

Швидкість просування води прориву коливається в межах від 3 до 25 км/год 

(для гірських і передгірних районів – близько100 км/год). 

Висота хвилі прориву, як правило, знаходиться в діапазоні від 2 до 12 

метрів. 

Основним наслідком прориву греблі при гідродинамічнихаваріях є 

катастрофічне затоплення місцевості. 

Катастрофічне затоплення – це гідродинамічне лихо, яке єрезультатом 

руйнування штучної чи природної греблі і полягає встрімкому затопленні 

хвилею прориву нижче розташованої міс-цевості і виникненні повені. 

Катастрофічне затоплення характеризується такими параметрами: 

 максимально можливими висотою і швидкістю хвиліпрориву; 

 розрахунковим часом приходу гребеня і фронту хвиліпрориву у 

відповідний створ; 

 межами зони можливого затоплення; 

 максимальною глибиною затоплення конкретної ділянкимісцевості; 

 тривалістю затоплення території. 
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Катастрофічне затоплення поширюється зі швидкістю хвиліпрориву і 

призводить через якийсь час після прориву греблі дозатоплення великих 

територій шаром води від 0,5 до 10 м і більше. Утворюються зони затоплення. 

Зоною можливого затоплення при руйнуванні гідротехнічнихспоруд 

називається частина прилягаючої до річки (озера, водоймища) місцевості, 

затоплена водою. 

В залежності від наслідків впливу гідропотоку, утвореногопри руйнуванні 

гідротехнічних споруд, на території можливогозатоплення слід виділити зону 

катастрофічного затоплення,що є частиною зони можливого затоплення, у 

межах якої поши-рюється хвиля прориву, яка викликає масові втрати людей, 

руй-нування будинків і споруд, знищення інших матеріальних цінностей. 

Зони можливого катастрофічного затоплення визначаютьсязаздалегідь на 

стадії проектування гідротехнічного об'єкта. 

Час, протягом якого затоплені території можуть знаходитисяпід водою, 

коливається від 4 годин до декількох діб. 

Параметри зони затоплення залежать від розмірів водо-ймища, напору води 

й інших характеристик конкретного гід-ровузла, а також від гідрологічних і 

топографічних особливостей місцевості. 

До катастрофічних затоплень місцевості можуть призвести іпрориви 

природних гребель (проривні селі, прориви озер, льодовиків, прориви моренних 

озер). 

Прогнозування часу прориву природних гребель базуєтьсяна прогнозі 

підйому рівня води до 80-85 % висоти перемичкиводоймища з урахуванням 

даних прогнозу найближчої метео-станції. 

Зони можливих, у тому числі катастрофічних, затоплень і характеристики 

хвилі прориву відображуються на картах і в спеці-альних атласах, які 

складаються для гідровузлів і великих гре-бель. Власниками цих документів є 

штаби ЦО, міністерства,відомства та їх служби на місцях, що зводять і 

експлуатують гідротехнічні споруди[39]. 

Наслідки гідродинамічних аварій 
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Наслідками гідродинамічних аварій є: 

 ушкодження і руйнування гідровузлів та короткочасне чидовгострокове 

припинення виконання ними своїх функцій; 

 ураження людей і руйнування споруд хвилею прориву; 

 затоплення великих територій. 

Найтяжчими наслідками супроводжуються гідродинамічніаварії, що 

викликають катастрофічні затоплення. 

Масштаби наслідків гідродинамічних аварій залежать від па-раметрів і 

технічного стану гідровузла, характеру і розмірів руйнувань греблі, обсягу 

запасів води у водосховищі, характеристикхвилі прориву і катастрофічної 

повені, рельєфу місцевості, сезону і часу доби події, багатьох інших факторів. 

Основними вражаючими факторами катастрофічного затоплення є руйнівна 

хвиля прориву, водяний потік і спокійні води,які затопили територію суші й 

об'єкти. Дія хвилі прориву багатов чому аналогічна дії повітряної ударної хвилі, 

що утворюєтьсяпри вибуху. Істотними відмінностями цих вражаючих факторів 

єнабагато менша швидкість і вища щільність речовини в хвиліпрориву. 

В результаті великих гідродинамічних аварій переривається подача 

електроенергії в енергетичні системи, припиняється функціонування 

іригаційних та інших водогосподарських систем, атакож об'єктів ставкового 

рибного господарства, руйнуються чиопиняються під водою населені пункти і 

промислові підприємства, виводяться з ладу комунікації й інші елементи 

інфраструктури, гинуть посіви і худоба, виводяться з господарського 

оборотусільськогосподарські угіддя, порушується життєдіяльність насе-лення і 

виробничоекономічна діяльність підприємств, втрачаються матеріальні, 

культурні та історичні цінності, наносятьсявеликі збитки природному 

середовищу, в тому числі в результатізмін ландшафту, гинуть люди. 

Вторинними наслідками гідродинамічних аварій є забруднення води і 

місцевості речовинами зі зруйнованих (затоплених) сховищ, промислових і с/г 

підприємств, масові захворювання людей і сільськогосподарських тварин, 

аварії на транспортних магістралях, зсуви й обвали. 
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Довгострокові наслідки гідродинамічних аварій пов'язані із залишковими 

факторами затоплення – наносами, забрудненнями, зміною елементів 

природного середовища. 

Основними показниками наслідків повені є: 

 чисельність населення, яке опинилося в зоні можливогозатоплення; 

 число загиблих, поранених, людей, які залишилися без до-мівок; 

 кількість населених пунктів, що потрапили в зону затоп-лення (міста, 

селища, сільські населені пункти — затоплені ціл-ком, частково, які потрапили 

в зону підтоплення тощо); 

 кількість житлових будинків і будинків соціально-культур-ного 

призначення, пам'ятників історії та культури; 

 кількість об'єктів народного господарства, довжина заліз-ничних і 

автомобільних шляхів, лінії електропередач, зв'язку,інші комунікаційні 

елементи, що опинилися в зоні затоплення; 

 площа затоплення сільськогосподарських угідь; 

 кількість загиблих сільськогосподарських тварин. 

В цілому наслідки характеризуються величиною збитків, якінаносяться 

народному господарству і населенню. 

Прямі збитки, обумовлені руйнуваннями й іншими безпосередніми 

втратами в результаті гідродинамічних аварій, і непрямі збитки, пов'язані з 

порушенням нормальної господарської діяльності, становлять 70 % і 30 % від 

загальних збитків відповідно[39]. 
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4. Правила техніки безпеки під час роботи в біологічній лабораторі 

Вимоги безпеки при виконанні робіт в лабораторіях. 

Кожен працівник лабораторії повинен мати закріплене за ним робоче місце. 

Перед початком роботи слід одягти спецодяг, який зберігається в 

індивідуальних шафах, окремо від верхнього одягу. Тип захисного костюма і 

частота його зміни визначаються в залежності від характеру роботи. В 

спецодязі забороняється знаходитись за межами лабораторних приміщень 

(адміністративні, побутові приміщення, тощо) [1]. 

При роботі зі скляніти приладами необхідно захищати руки рушником при 

зборі скляних приладів або з'єднанні окремих частин їх за допомогою каучуку 

або гуми; при розламуванні скляних трубок притримувати лівою рукою трубку 

біля надпилу. При закриванні колби, пробірки або іншої тонкостінної посудини 

пробкою, тримати посудину за верхню частину шийки ближче до місця, куди 

повинна бути вставлена пробка, захищаючи руку рушником, оплавляти і 

змочувати водою кінці трубок і паличок до одягання каучуку; при плавленні 

кінців трубок і паличок користуватися тримачами. 

Щоб уникнути травмування при різанні скляних трубок, складанні і 

розбиранні скляних приладів додержуються таких заходів безпеки: 

а) скляні трубки невеличкого діаметра ламають після підрізки їх напилком, 

попередньо захистивши руки рушником; 

б) при вставленні скляних трубок у гумові пробки або шланги (при 

складанні приладів) попередньо змочують зовні скляну трубку і внутрішні краї 

шлангу або отвір у пробці водою, гліцерином або вазеліновою олією. Гострі 

краї скляних трубок оплавляють. В усіх випадках руки захищають рушником; 

в) збирають скляні прилади і деталі в місцях, обладнаних підкладками 

(піноуретан, гума й ін.); 

г) при вставленні скляних трубок або термометра в просвердлену пробку, 

останню не впирають в долоню, а тримають за бічні сторони. Трубку або термо 

метр тримають якнайближче до кінця, що вставляється в пробку[2]. 

При можливості скляний посуд і скляні частини заміняють пластиковими. 
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На гріту посудину не можна закривати притертою пробкою поки вона не 

охолоне. Нагріваючи рідину в пробірці або інших посудинах їх тримають 

спеціальними утримувачами так, щоб отвір був спрямований від себе і 

працюючих поруч. При перенесенні посудин із гарячою рідиною користуються 

рушником, посудину при цьому тримають обома руками: однією за дно, а 

другою за горловину. Великі хімічні склянки з рідиною піднімають тільки 

двома руками так, щоб відігнуті краї стакана спиралися на вказівні пальці. При 

закупорюванні пробками посудин із реактивами враховують їх властивості. 

Гумові пробки сильно набухають під дією деяких реактивів (спирт, бензол, 

ацетон, ефір), а під дією галогенів (бром, йод) втрачають еластичність. Такі 

реактиви краще закупорювати скляними притертими пробками. Луг не можна 

закупорювати притертою пробкою, тому що карбонати, що утворюються між 

пробкою і горлом, щільно заклинюють пробку. При переливанні рідин (крім 

тих, що містять біологічний матеріал) користуються лійкою. 

При змішуванні (розведенні) речовин, що супроводжуються виділенням 

тепла, користуються термостійким хімічним посудом. Нагрівання 

сильнодіючих отруйних речовин проводять тільки в круглодонних колбах і не 

на відкритому вогні. 

При роботі з кислотами та лугами виконують такі заходи безпеки: 

 всю роботу з концентрованими кислотами та лугами проводять у 

витяжній шафі, користуючись при цьому окулярами, гумовими рукавичками та 

фартухом; 

 концентровану кислоту відбирають із посудини тільки за допомогою 

спеціальної піпетки з грушею або сифоном; 

 при приготуванні розчинів кислот, спочатку в посудину наливають 

необхідну кількість води, а потім помалу додають кислоту. Забороняється 

додавати воду в кислоту; 

 при приготуванні розчинів лугів наважку лугу опускають у велику 

широкогорлу посудину, заливають необхідною кількістю води і старанно 

перемішують. Шматки лугу варто брати тільки щипцями. Щоб запобігти 
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розігріванню розчину, при приготуванні розчинів лугів, посуд попередньо 

поміщають у водяну баню: 

 розбивання великих шматків їдкого лугу на дрібні роблять користуючись 

захисними фартухом і рукавичками, у спеціально відведеному місці, при цьому 

розбиті шматки накривають бельтингом або іншим матеріалом; 

 концентровані кислоти і луги виливають у раковину після попередньої їх 

нейтралізації; 

 бутлі з кислотами, лугами й іншими їдкими речовинами переносять удвох 

у спеціальних ящиках (кошиках) або перевозять на спеціальному візку 

попередньо перевіривши цілісність тари; 

 при кип'ятінні кислотних і лужних розчинів не можна щільно закривати 

посуд (пробірки і колби) пробкою до повного їх охолодження. 

 при митті посуду хромовою сумішшю запобігають попаданню її на 

шкіру, одяг, взуття. 

При роботі з легкозаймистими речовинами (ефір, бензин, бензол, ацетон, 

спирт і ін.) дотримуються таких вимог: 

 усі роботи проводяться у витяжній шафі при включеній вентиляції, 

вимкнутих газових пальниках і нагрівальних електроприладах відкритого типу; 

 нагрівання легкозаймистих речовин проводять у витяжній шафі на 

піщаній або водяній бані з закритим електронагрівом. 

Категорично забороняється доручати проведення робіт із 

вогненебезпечними речовинами недосвідченому співробітнику. Під час роботи 

в приміщенні запалювати сірники, палити, включати прилади, при роботі яких 

може виникнути іскра; 

Після закінчення роботи із шкідливими речовинами необхідно привести в 

порядок робоче місце, залишки шкідливих речовин здати на зберігання, 

старанно вимити руки з милом, рот прополоскати водою[1]. 

Категорично забороняється збереження в лабораторії несправних або 

розбитих апаратів зі ртуттю. При роботі з БПА, реактивами заборонено 

торкатися обличчя, рота, носу, очей руками. Працюють з БПА користуючись 
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інструментом (петлею, пінцетом, ножицями тощо). Забороняється торкатися 

досліджуваного матеріалу руками. Перед використанням посуд, піпетки, 

обладнання, шприци і т.ін. повинні бути перевіренні на цілісність і справність. 

Усі технічні маніпуляції проводять таким чином, щоб уникнути виникнення 

аерозолів. Пробки матраців, флаконів, пробірок відкривають тільки над 

полум'ям пальника. БПА вносять в посудини так, щоб не інфікувати горловину 

посудини. Краї отворів посудин прожарюють над полум'ям пальника і 

закривають пробками. Забороняється переливання рідких культур і матеріалу, 

що досліджується. При піпетуванні користуються піпетками з грушами, 

дозаторами або автоматичним обладнанням. Кінець піпетки завжди повинен 

бути нижче рівня рідини в посудині або рідина з піпетки повинна стікати по 

внутрішній стінці посудини. Обов'язкова наявність ватної пробки у тупому 

кінці піпетки, що дозволяє уникнути можливості контамінації.  

Інфекційний матеріал не слід перемішувати шляхом піпетування. атакож з 

силою виприскувати з піпетки, центрифугування проводиться спеціально 

підготовленим персоналом. Якщо в процесі центрифугування розбивається 

пробірка, що вміщувала БПА, центрифугу відключають від мережі, 

знезаражують і очищають забруднені місця. Всі роботи, що можуть 

супроводжуватися випадковими прямими контактами з кров'ю, сироваткою, 

інфекційним матеріалом або зараженими тваринами, виконують у гумових 

рукавичках. 

Більшість речовин, якими користуються в лабораторіях тією чи іншою 

мірою токсичні, тому працювати з ними потрібно обережно, дотримуючись 

загальних правил безпеки роботи в хімічній лабораторії. 

Перед початком роботи студенти повинні ознайомитись із загальними та 

спеціальними правилами роботи в біологічній лабораторії, розписатися в 

журналі інструктажів з техніки безпеки і при виконанні робіт суворо їх 

дотримуватись[2]. 
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    ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ 

При виконані завдань нашої кваліфікаційної  магроботи можемо зробити 

наступні висновки  

  Для зменшення рівня шумового забруднення розвантажити головну вулицю 

міста рівного соборну від легкового,вантажного  

 Найвищий рівень шум спостерігається … 

 За контрольний варіант вважати дворові території,дворові площадки та деякі 

пішоходні зони. 

 

В сучасних умовах розвитку урбанізованих територій все більш зростає 

важливість задач із захисту від шумового впливу. 

За  визначенням шум — це сукупність звуків різноманітної частоти та 

інтенсивності, що виникають у результаті коливального руху частинок у 

пружних середовищах (твердих, рідких, газоподібних). Інтенсивність шумового 

забруднення (тиску) вимірюється в децибелах (дБ). 

У зв’язку із зростанням кількості автомашин (які є найпоширенішим 

джерелом шуму), індустріалізацією міст, зростанням транспортної рухливості 

населення, ростом технічного оснащення міського господарства збільшуються 

рівні шумового забруднення. 

Сільські і міські території зазнають активного впливу шосейних доріг і 

залізниць, аеродромів та портів. До цих джерел шуму відносяться також 

залізничні вузли і станції, великі автовокзали і автогосподарства, мотелі і 

кемпінги, промислові об’єкти і великі бази будівельної індустрії, енергетичні 

установки. Спричинювати додаткове шумове навантаження може також 

недосконале планування міст, розміщення в їх межах джерел сильного шуму. 

Джерелами шумів є також гучномовні пристрої, ліфти,телевізори, 

радіоприймачі, музичні інструменти, юрби людей і окремі особи. Для багатьох 

великих міст джерелом значного шуму є, також міський суспільний транспорт. 

Сутність впливу шуму на організм залежить від діапазона частот, рівня 

інтенсивності, тривалості дії, відстані до джерела шуму, розмірів тіла, 
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індивідуальних особливостей організму тощо. 

Шум може викликати біологічні та функціональні несприятливі ефекти в 

організмі. Так, Шум негативно впливає на різні системи організму: серцево- 

судинну, нервову, порушує сон, увагу, збільшує роздратованість, депресію, 

неспокій, подразнення, може впливати на дихання і травну систему; 

Ушкодження слухової функції з тимчасовою або постійною втратою слуху; 

порушення здатності передавати та сприймати звуки мовного спілкування; 

відволікання уваги від звичайних занять; зміни фізіологічних реакцій людини 

на стресові сигнали; вплив на психічне і соматичне здоров’я; дію на трудову 

діяльність і продуктивність праці. Дослідження свідчать про несприятливий 

вплив шуму на центральну нервову, серцево-судинну систему і органи 

травлення. Порушення стану функціонування центральної нервової системи під 

впливом шуму призводить до ослаблення уваги і працездатності, особливо 

розумової. 

Результати акустичних вимірів та соціологічні дослідження свідчать, що 

головним джерелом акустичного забруднення в містах є автотранспорт. 

Причиною  зростання  акустичного  забруднення  міст  є  певна 

недосконалість законодавчо-нормативної бази, що в першу чергу полягає у 

відсутності встановлення ефективних економічних важелів регулювання 

допустимих рівнів звуку, невідповідність значної кількості обладнання, 

устаткування, приладдя на підприємствах встановленим нормативам за 

віброакустичними параметрами, стрімке зростання кількості транспортних 

засобів та інше. 

Вимірювання рівня шуму у місті Рівне проводилось відповідно до 

методики дослідження шумового забруднення міста. Натурні дослідження 

здійснювали у погожий осінній день із сприятливими погодними умовами 

(температура повітря 10-11°С, відносна вологість повітря 87-92%, вітер 

західний 0-2 м/с). Враховуючи особливість транспортних потоків у місті Рівне 

вимірювання рівня шум проводити у робочий день (середа). Беручи до уваги те, 

що у Рівному вранці та в обідню пору спостерігаються різкі зміни транспортних 

потоків, час для проведення вимірювань обрано із 15.00 год. до 18.00 год. (т. зв. 
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«вечірній час пік»). Вимірювання  шумового забруднення  у місті  Рівне  

проводили за д опомогою цифрового шумоміра  моделі Benetech GN1352.  

Цифровий шумомір Benetech GN1352– спеціалізований пристрій для 

вимірювання характеристик шуму (рівня звука). Цифровий шумомір 

перетворює аналоговий звуковий сигнал, сприйнятий мікрофоном шумоміра, у 

вигляд цифрового. Діапазон вимірів складає: 30-130 дБ,. Чуттєвість приладу – 2 

с, тобто показання на дисплеї відображаються миттєво. Електронний шумомір 

Benetech GN1352 використовується в широкому діапазоні сфер застосування. 

Найвищий рівень шуму спостерігається на регульованих 

автомагістралях із найбільшим рівнем транспортного навантаження. 

Зокрема,понад 70 дБ рівня шуму фіксуємо по вулицях 

Дубенській,Костромській,Соборній та Степана Бандери. Не високим є рівень 

шуму у дворах багатоповерхових будинків,зокрема по вулиці Соломії 

Крушельницької та Пластовій. 

Отже, найвищий рівень шуму спостерігається на вулицях Рівного із 

найбільшим автотранспортним навантаженням. Тобто, можемо стверджувати 

той факт, що у місті Рівне переважаючим чинником шумового забруднення є 

автомобільний транспорт.  

Проблема зниження зовнішніх міських шумів є багатогалузевою. У її 

вирішенні бере участь широке коло фахівців: конструктори, лікарі-гігієністи, 

будівельники, архітектори, економісти та інші. 

Прийняте 44-ою Всесвітньою медичною асамблеєю (ВМА) у вересні 1992 

р. Положенні про шумове забруднення, зазначає, що підвищений рівень шуму 

негативно на стан здоровя людини. З метою вирішення цієї проблеми ВМА 

рекомендувала забезпечувати відповідне правове регулювання діяльності, 

пов'язаної із шумовими впливами у громадських містах, містах відпочинку 

тощо. 
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Рекомендації: 

 

Потрібно зробити складні світлофори,це розвантажить на регульованих 

перехресті рівень шумового забруднення 

 

 

Основні напрямки зниження акустичного забруднення від транспорту 

полягають у наступних заходах: 

1. Для визначення і контролю акустичного забруднення необхідне 

дослідження з метою складання повної шумової карти міста. 

2. Для обмеження транспортного шуму необхідно більш раціонально 

розподіляти транспортні потоки, особливо вантажного та транзитного 

транспорту, винести його за межі міста. Вдосконалення дорожніх конструкцій 

та їх підтримка в належному стані також дозволить знизити рівень акустичного 

навантаження. Для громадських перевезень потрібно застосовувати в більшій 

кількості тролейбуси як транспорт, що найменше створює шумове забруднення. 

3. Оскільки для автомобілів основним фактором зниження шуму є режим 

руху, то необхідно обмежувати максимальну швидкість на вулицях міста і 

дорогах, уникати різкого гальмування та прискорення транспорту. 

4. Посилити контроль за технічним станом транспорту, що перебуває у 

приватному володінні населення, оскільки значна його частина не відповідає 

технічним вимогам. 

5. У житлових районах для зменшення рівня шуму необхідні додаткові 

зелені насадження, як у внутрішньо квартальних, так і в прилеглих до 

магістралей територіях. Оскільки шумопоглинальна здатність листяних дерев у 

зимовий період знижується, потрібно суттєво збільшити насадження хвойних 

порід. 

6. Використання зелених насаджень як шумозахисних екранів. Посадка 

дерев біля автомагістралей може бути рядна або шахова (більшу шумозахисну 
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властивість мають шахові насадження). Конструкція шумозахисних смуг має 

забезпечувати щільне змикання крон дерев і заповнення простору під кронами 

до поверхні землі чагарниковими породами. При підборі дерев перевагу слід 

надавати породам із високою питомою вагою зеленої маси, густою кроною, 

швидким ростом у перший рік після посадки (приміром клена, тополі, липи, які 

зменшують інтенсивність шуму в середньому від 10 до 20 дБ). У першу чергу, 

це стосується хвойних порід дерев. 
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Рис. Карта-схема точки вимірювання рівня шуму міста Рівне 

 

Результати вимірювання рівня шуму у місті Рівне 

№ 

точк

и 

Назва точки 
Рівень шуму, 

дБ 

1 Біла, 4 (біля магазину сантехніки ’’GEIZER’’) 68,8 

2 
бульвар Незалежності , 7(фонтан навпроти 

готелю’’Мир’’) 
79,3 

3 
В'ячеслава Чорновола, 69(перехрестя біля озера 

’’Басів Кут’’) 
71,4 

4 Гагаріна, 34(кільце в напрямку Гощі) 74,8 

5 Дубенська, 33(біля магазину ProAudio) 67,2 

6 Євгена гребінки , 2(біля Рівненської міської ради) 68,5 

7 Кобзарська, 15  (перехрестя біля готелю Marlen) 65,9 

8 Костромська, 11(біля магазину’’Акорд меблі’’ .) 70,3 

9 
Костромська, 36(перехрестя біля ресторану 

’’БарМаки’’) 
75,2 

10 майдан Незалежності , 3(біля центральної аптеки№1) 75,5 

11 Млинівська, 26(біля заправки ’’ОККО’’) 69,2 

12 пластова 29(біля гуртожитку №6 РДГУ) 67,5 

13 Соборна, 1 А(зупинка біля Кооперативного коледжу) 75,5 

14  Соборна, 249(біля СТО ’’Млин’’) 77,4 

15 Соборна, 360(біля’’ Будинку офіцерів’’) 73,2 

16 
Соломії Крушельницької, 62а(біля  відділення 

’’Укргазбанку’’) 
62,1 

17 Степана Бандери, 26(зупинка ’’Парк Шевченка’’) 72,4 

18 Степана Бандери, 63(біля кільця) 74,1 
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Облік індивідуального автотранспорту. (За даними Управління МВС  Українив 

Рівненській області. Відділ Державтоінспекції). 

 

Облік індивідуального автотранспорту * 

 

* за даними Управління МВС України в Рівненській області.Відділ Державтоінспекції. 

  

 

 

Рік 

Кількість Всього 

авто-транспорту Легкових 

автомоб. 

Вантажних 

автомоб. 

Маршрутних 

таксі, автобусів 

2000 33783 1040 818 38013 

2001 34126 1662 927 40029 

2002 35012 1954 1165 40346 

2003 35696 2125 1557 40779 

2004 36113 2294 1593 41736 

2005 36452 3062 1815 42820 

2006 37673 3289 2019 44648 
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